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Unde vom mai ajunge?
Nimic îmbucurător nu se pe

trece înăuntrul monarchiei nóstre, 
nimic ce ar puté se întărescă spe
ranţele şi dreptele aşteptări la o 
schimbare spre mai bine a stărilor 
interiore, aşa că măcar în parte se 
se potă împlini dorinţa de atâtea 
ori esprimată şi din înălţimea tro
nului, ca popórele se fîă mulţumite, 
lucrând împreună umér la umér pen
tru binele şi prosperarea monarchiei 
şi a ţerilor ei.

Merge forte greu cu împăcarea 
în Austria, unde ârăşi au isbucnit 
certele şi în noul parlament; dér 
merg mult mai réu lucrurile în ce 
privesce împăcarea popórelor aicî în 
Ungaria, ba, vorbind la adever, nu 
mai merg de loc. Aşteptările, ce 
le-au legat unii de politica guver
nului Szeli, s’au dovedit ca tot atâ
tea momeli fără de nici un temeiü 
serios. Nimeni dintre cei dela putere 
nu se gândesce de-a face paşi pentru 
a delătura nedreptatea strigátóre la 
ceriu, ce apasă asupra sortii popóre
lor nemaghiare. Cu atât mai mult 
înse se gândesc a pune noué pie- 
dec! în calea desvoltării lor libere 
firesc!, a lua noue mésurí, priu cari 
aceste popóre trebue se se simtă şi 
mai asuprite, şi mai a mărite, decum 
sunt.

Nimic nu póte zugrăvi mai bine 
şi mai viu acésta tristă stare de lu
cruri, decât un fapt, ce s’a petrecut 
la sferşitul anului trecut la faculta
tea teologică evangelică-luterană din 
Eperjeş cu nisce teologi slovaci. 
Aceşti teologi, şâpte la numér, au 
fost eliminaţi dela facultate şi alţi 
cinci au fost aspru dojeniţi şi parte 
pedepsiţi cu perderea beneficiilor, de 
cari se bucurau, din causă, cala 3 8 
Noemvrie 1900 s’au fotografiat cu 
toţii deosebit de ceilalţi ascultători 
de teologia şi pentru-că — ceea-ce 
li-se socotesce ca un pécat şi mai 
mare — şi-au subscris numele pe 
aceste fotografii slovăcesce. Li-s’a 
imputat, că tóté acestea le-au făcut 
„cu tendinţă naţionalistă slovacă".

Un scandal ca acesta nu s’a 
mai pomenit nici nu s’a mai vecjut 
nici la popórele jumetate selbatice 
şi cu drept cuvént el a produs cea 
mai mare indignare între toţi omenii 
de bine, cari au aucjit de el.

Este mai mult, decât barbar 
de-a pretinde, ca nisce tineri fia chiar 
teologi, prin aceea că şi-au manifes
tat legăturile firesci dintre ei, ca fiii 
uneia şi aceleiaşi naţionalităţi şi au 
severşit un lucru atât de nevinovat 
de a-se fotografia împreună şi de 
a-şî scrie numele în limba lor ma
ternă pe fotografiă, ar fi comis o 
greşâlă, seu chiar un delict, care se 
merite a fi pedepsite.

Care póte fi dér motivul faptei 
superiorilor din amintita facultate 
teologică? Nu este altul, decât pri
gonirea naţionalismului slovac şi a 
limbei slovace cu scopul védit de 
a-le sugruma Şi cumcă asemeni îns- 
păimentăt0re fapte, prin cari se calcă 
nu numai drept şi lege, dér şi cele 
mai elementare principii de libertate 
şi umanitate, se pot petrece în cjiua 
mare în Ungaria, este o dovadă, că 
stările din lăuntru sunt la culme 
triste şi că. în loc de a se cuminţi, 
cei ce stau în fruntea trebilor de
vin pe cji ce merge tot mai îndâr
jiţi şi mai mari contrari ai bunei în
ţelegeri cu popórele nemaghiare.

Ce msi vreţi, decă chiar o re
vistă bisericéscá evang. maghiară, 
ce apare în Becheş-Ciaba, condamnă 
cu cuvintele cele mai fulgerătore 
prigonirea amintiţilor teologi slovaci, 
cjice-id, că este lucrarea unor omeni 
lipsiţi de minte şi că „o facultate, 
unde se dau asemeni sentinţe, nu 
mai are dreptul de a esista“. |

In împrejurări ca acestea, când i 
se petrec astfel de prigoniri reută- 
cióse şi duşmănose álé şovinismului 
turbat, nu-i modru şi putinţă de a 
se face încercări serióse pentru împă
carea naţionalităţilor în partea de din- 
cóce a monarchiei. Deci putem 4i^e 
cu drept cuvént, că aici stau lucru
rile mai réu ca în Austria şi că de 
aceea şi urmările vor trebui se fiă 
mai grele.

l D6că cei ce au acji puterea în 
mână nu vor se înţel^gă acesta nici
decum, cu atât mai trist pentru ei.

Naţionalităţile la rendul lor, şi 
între ele noi Românii, trebue se fim 
lă muriţi despre adeverata stare a lu
crurilor şi se nu ne lăsăm amăgiţi 
prin vorbe seci şi înşelătore, ci se 
ne gândim la datoria n6stră, care 
înainte de tote pretinde se ne înţe
legem noi între noi pentru-ca cu atât 
mai bine se seim ţine la oJalta, 
dând piept cu adversarii limbei şi ai 
naţionalităţii n6stre.

Revista politică.
Septemâna acésta s’a continuat 

în dieta din Pesta desbaterea asu
pra budgetului ministeriului de culte şi 
instrucţiune publică. De rendul acesta 
nu s’a făcut vorbă multă, vorbitorii 
din oposiţiă s’au mărginit a scóte 
la ivélá defectele instrucţiunei şi 
progresul prea încet al politicei de 
maghiarisare prin şc0lele de stat. 
Numai unul din vorbitori, contele 
Zichy, a făcut imputări ministrului, 
că pune prea mari silinţe spre a 
face, ca învăţământul se ?trecă în 
mâna statului. Ministru Wlnssics li-a 
respuns rend pe rend la toţi. El 
cjise, că statul dă voie bisericelor de 
a susţine şcole, nu póte înse se-şî 
retragă controlul faţă de şcolele con
fesionale. A mai Ф8 Wlassics, că 
ce-i drept multe din şcolele confe
sionale servesc interesele statului şi 
ale naţiei maghiare, sunt înse şcole 
confesionale despre cari se póte фее 
că nu-s în interesul statului şi a „na- 
ţiuneiw. N’a spus Wlassics, că din 
care pricină şcolele aceste nu-s pe 
plăcerea sa, dér noi ne putem în
chipui, ce a voit se сЦс& şi n’a Ф 8- 
Un deputat kossuthist a strigat 
atunci: desfiinţ0ză acele şo0le şi 
fă-le şcole de stat, ér ministru drept 
respuns adause, că, Dómne feresce, 
el tără voia respectivelor autorităţi 
bisericesc! nu ia nici o şcolă din 
mâna confesiunilor. Fariseismulacesta 
li-a plăcut şi şoviniştilor din dietă

şi au tăcut mulcom gândindu-şî: se 
lăsăm pe Wlassics în pace, scie el 
cum s’o dr6gă şi cum s’o brodescă, 
pentru-ca ale nostre dorinţe şi ni- 
suinţe se iese de-asupra.

De o vreme íncóce s’au scris şi 
s’au născocit multe de tote prin gaze
tele unguresci despre atitudinea na
ţionalităţilor la vütórele alegeri dietale, 
mai ales înse despre aceea, că unii 
dintre Români voiesc s’o rupă cu 
pasivitatea şi se între în dietă ca 
mamelucî ai guvernului. S’a 4is chiar, 
că în unele cercuri vor candida Ro
mâni cu program naţional, şi vor 
întră în dieta din Peşta cu program 
naţionalist. Ba unele din foile un
guresc! au născocit chiar şi aceea, 
că guvernul lui Szeli ar dori se dea 
Românilor putinţa de a-se validita 
în dietă şi dea lupta acolo pentru 
postulatele lor naţionale. Cât de ne
sincere şi perfide sunt înse faimele 
de felul acesteia, arată în mod vé
dit o serisóre din Budapeşta, ce a 
publicat’o „Corespondenţa Politică11 
din Viena cu care ministru-preşe- 
dinte Szeli întreţine legături. In amin
tita serisóre se 4’ce> nici-odată 
n’a esistat pasivitate în sensul, că 
alegétori de naţionalitate română 
s’ar fi reţinut dela votare, că în 
dietă au fost tot-déuna deputaţi de 
naţionalitate română şi că sub pasi
vitate „agitaţiunea daco-română“ a 
înţeles cu totul alt-ceva. Dér d-1 
Szeli şi ai séi ómení, asigură prin 
numita fóie lumea şi ţ0ra, că nic! 
în decursul viitórei campanii electo
rale nu se va întempla vr’o schim
bare şi ne spune órzén, că la tim
pul seu va împiedeca din tóté puterile 
formarea unei partide naţionaliste sepa
rate în parlament pe basa programului na- 
ţhnal. Nu numai Szeli, dér şi tóté 
partidele maghiare din dietă sunt 
una în privinţa acésta. Pot — 4i°e 
Szeli prin „Corr. Polit.u — ca la 
viitórele alegeri dietale se păşâscă 
în unele cercuri şi candidaţi de na
ţionalitate română, „dér ar fi o ră
tăcire a da acestor candidaturi o
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Vis şi jale...
S’a coborît un înger din senin 
’Ţi-a ’ngenunchiat în faţă... o minune.. 
Copilă, n’asculta ce ţi-se spune 
Blândeţea lui scăldată i în venin;

Iţi pune’n suflet doruri ne’nţelese, 
’Ţi ’mbracă gându’n vise argintii 
Şi amăgitor te pierde ’n reverii 
Şî-apoi... dispare ’n negurile dese...

Şi-aşa..—In urmă-i plâns şi suferinţă— 
Un fet frumos pierdut prin alte vremi 
Zadarnic vei cerca se-1 mai rechemi; 
El d6rme..., măgulit de biruinţă....

0, n’asculta nimic! . . . Adesea-orî 
In umbra unui vis trăesce jalea..

Duiosa n6pte ’nbrobodesce valea 
Se’$î p6tă cerne bruma peste flori...

Z. Bârsan.

Eu cu dor, badea cu dor

Hora Chioranâ. Nu pot spune tuturor,

Două doruri într’un sat
(S’a cântat de corul plugarilor români din Nu trebui mai mult bănat.

Şomcuta-mare la petrecerea din B Faur n. 1901.)

Frundă verde măeran, Sus e ceriul de păment.
Drăguţu mi-’i Chioran Omeni ca la noi nu sunt
Cu gubă şi cu opinci Toţi cu carte şi ’nveţaţl
Nu l’aşl da pe trei voinici. Nu sunt proşti ca ceialalţî.
— Dă-mă mamă după el Asta, frate, nu-i năcas
Că-’i harnic şi-’i frumuşel Pentru cei cu capul trez
Vrău să fiu numai a lui Baiul*) nostru cel mai rău
Ori m’oitt duce codrului. Zace colo’n făgădău

Ardă-te-ar focu de dor Cei ce crâşma o păzesc
Şi pe tine bădişor Cu vreme să prăpădesc,
De când m’am prins la iubit Din omeni cu nume bun
De-atuncI nu m’am hodinit; Se fac proşti ca un nebun
Tot gândind la badea meu Frate, frate Chioran
Arsu-ml-a inima rău, De n’ai bea rachiu şuhan
Puţinică ce-a rămas Sănătos, voinic cum eşti
Mai totă de dor a ars. Ai dori să tot trăescî!

M ia  Pop,
De cât cu tine urît înveţ. pens. cond. corului.

Mai bine mort în păment;

Decât cu tine năcas

Mai bine lumea o las. *) Răul.

Băutura dracului.
Dumnezeu porunci lui Noe ca să-şi 

facă o corabie pentru totă glóta şi avutul 

său, căci nu peste multă vreme va da un 

potop şi are sé potopâscă totă lumea cea 

peste măsură de rea; afară de unul singur

— Noe — pe care îl va cruţa, pentru-că 

e temător de Dumnedeu, fire înţeleptă şi 

fără păreche de bun.

Noe, ca un bun credincios, se şi apuca 

de trâbă ca sé fiă gata din bună vreme.

Dracul, cum a vădut aşă, nu-i venea 

la îndemână sé-1 scape pe Noe din labe; 

ar fi vrut sé-1 aibă la răbuş numai decât. 

De aceea se tot gândi a ce nezbâtie i-ar 

face lui Noe, că doră a căde în pécat. 

Gândindu-se el fel şi chip, îi veni în cap 

sé scornéscá o béuturá, din care când o 

bea cineva, câteva pahare, sé vadă numai 

scântei înaintea ochilor şi sé nu scie ce 

face, pe ce lume-i şi după acesta sé facă 

pécate fără sé vró e l; béutura aceea era 

cea care acum se chiamă rachiu şi pe une 

locuri i-se 4ice bcutura dracului.
Bucuria lui, când a dat de léc, că de 

făcut nu era mare lucru pentru dânsul.
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altă importanţă, afară de cea perso• 
nalâu .. . Aşa-dâr nu ca Români, nu 
ca naţionalişti, ci numai ca mame- 
lucii cutărei partide unguresc! şi nu
mai ca persóne pot se între în dietă 
aceia dintre Români, pe cari îi arde 
sub călcâe de a-se face deputaţi. 
Unde ve trebue o clarificare şi o lă
murire mai la înţeles?

*

In Austria nu merg lucrurile 
bine. Córta între Cehi şi Nemţi în 
cestiunea limbei începe ârăşî se tur
bure şi stânginâscă lucrarea parla
mentului din Viena. Şedinţa de Mier
curi a „Reichsrathu-ului a fost gro
zav de sgomotósa şi s’au repetat în 
decursul ei scenele scandalóse de pe 
timpul lui Badeni. Sgomotul a is- 
bucnit în jurul cestiunea interpelări 
lor. Cehii pretind, ca interpelaţiile 
date de ei se se cetéscá şi în limba 
cehică şi tot în acâstă limbă se se 
alăture la procesul verbal. Nemţii 
sunt contra acestei cereri. Ei pre
tind, ca interpelaţiile numai în tra
ducere germană se fiă alăturate la 
protocol.

Preşedintele Vetler anunţă, că 
el se va folosi de dreptul seu, cei-1 
dă regulamentul camerei, în mod 
cât se póte mai liberal şi va procede 
cu dreptate la censurarea interpela
ţiilor. Propunendu-se discusiune, ma
joritatea a respins’o şi se nasce un 
mare sgomot. Un deputat ceh în
cepe se vorbésca cehesce, ér Ger 
manii radicali îl flueră şi huiduesc. 
Deputatul înse continuă, fără de-ai 
păsa de huiduelile contrarilor, şi de 
odată începe se arunce cu hărţii 
spre banca ministerială. Atunci i-se 
pune înainte un deputat bucovinén, 
şi-l isbesce în piept, încât era pe-aci se 
dea grămadă, Amicii deputatului 
ceh grăbiră contra atacatorului, care 
se aperă cu pumnii, şi de nu inter- 
venia chiar un episcop român buco
vinén, se făcea de sigur o straşnică 
încăerare. In mijlocul marelui sgo
mot preşedintele spune, că dă voie 
deputaţilor se şî facă interpelaţiile 
în limba lor maternă, dór ele la pro
cesul verbal se pot alătura numai în 
traducere germană. Cehii nefiind 
mulţumiţi, sgomotul s’a continuat 
pănă la finea şedinţei, când Cehii 
aruncară după preşedinte cu broşu- 
rele, ce conţineau regulamentul ca
merei.

Scandalele s’au repetat şi în şe
dinţa de Joi. Un Ceh şi un Neamţ 
s’au înjurat ca la gura cortului, ba 
s’au tratat chair şi cu câte-va păl- 
mişore.

*

Cum a făcut’o, s’a pus pe lângă fe- 

mea lui Noe — că c’un bărbat n’ar fi 

putut face nimica — şi cu vorbe, cu mo

meli, cu şiretlicuri a putut’o încredinţa, că 

băutura aceea îi întăresce trupul; când ţi-i 

frig, te încăldesce; când eşti scîrbit te în- 

veselesce, când eşti îngândurat băutura acesta 

te scapă de orl-ce gând, şi câte şi mai câte.

Şi ca s’o încredinţeze, a făcut’o de ea 

singură a gustat hăt bine din beutura 

dracului, şi numai de-odată s’a tredit ve

selă, cu curaj, i-se părea că ea-i mare şi 

tare pe lume în vremea aceea — şi par’că 

ar fi tot băut beutură de aceea, nefiind 

alta aşa de bună.

Ea i-a făgăduit dracului, c’are să dea 

numai decât şi bărbatu-său se bea, din 

băutura acesta nouă pe păment şi care ar 

fi atât de bună pentru om.

Dracul, chefos şî-a luat catrafusele, 

gândind în gândul său, că tote au să mergă 

strună.

Intr’o di, când Noe era la lucru, ea 

se porni să-i ducă de mâncare, şi-i veni 

în gând să iee şi o sticlă cu băutura dra

cului. Şi aşa şi făcu.

Noe muncea de curgea sudorile de

ţ)ilele din urmă s’a vorbit mult 
despre nisce paşi, ce i-au făcut pa- 
teriie faţă cu comitetul macedonean re 
voluţionar bulgar. Ambasadorul ru
sesc din Constantinopol a intervenit 
la guvernul turcesc, cerând se pro
cedă mai asupra faţă cu agitaţiunea 
bulgară în Macedonia, care pericli- 
téza pacea în Peninsula balcanică. 
In urma accésta spune o telegramă 
din Berlin, Sultanul s’a adresat în 
mod confidenţial la representanţii 
marilor puteri întrebându-i, déca ar 
aproba ca Porta se păşâscă cu ener
gia faţă de comitetele macedonene. 
Ambasadorul rusesc a dat réspuns 
afirmativ. Tot aşa i-a réspuns şi am
basadorul engles. S’au făcut în Con
stantinopol numerose arestări de 
Bulgari, bănuiţi că fac parte din 
comitetele bulgare revoluţionare. 
Intre alţii a fost arestat un medic 
bulgar vestit, cu numele Dinov.

*

In China lucrurile merg strună. 
Era vorba mai deunăcji, ca coman
dantul suprem Waldersee se între
prindă o mare espediţiă în contra 
oraşului Singanfu din interiorul im- 
perului, cu scop de a face presiune 
asupra guvernului şi curţii împeră- 
tescî, ca se ímplinéscá condiţiunile 
puse de marile puteri. Espediţiă 
acésta nu se va mai face, fiind că 
împeratul Chinei a promis se impli- 
nescă cererile aliaţilor. O telegramă 
din Peking sosită la Berlin spune 
chiar, că conducétorii réscólei Bo
xerilor vor şi fi pedepsiţi calele aces
tea, parte cu morte, parte cu exil şi 
cu confiscarea averilor.

*

Resboiul din Africa-sudicâ îşi face 
înainte cursul seu. De când Dewett 
a năvălit în colonia Capului, Englesii 
mereu umblă în urmele lui se-l prindă. 
Chiar lord Kitchener s’a fost dus la 
De Aar, ca se conducă în persóná 
operaţiunile contra lui Dewett. Dér 
s’a reîntors erăşî la Pretoria, ceea-ce 
a produs mare sensaţiă şi ceea-ce se 
esplică drept o zadarnică încercare 
a Englesilor de a prinde pe Dewett. 
Generalului bur i-a succes se spargă 
linia de luptă a Englesilor, se mergă 
spre méc|á-nópte şi lângă Prieska se 
se unescă cu armatele lui Hertzog 
şi Brand.

S C I  I i i  L K  D I L K i .
— 10 (2B) Februarie.

Viriîiştii români ai Sibiiului. Con

form listei oficiale, viriîiştii români ui ora

şului Sibiiu pe anul 1901 sunt următorii: 

înalt Prea Sânţia Sa Metropolitul Ioan

pe el ca bobul de mari. Cum sosi ea, el 

îşi lăsa de lucru, ca să se mai hodinescă, 

că era prăpădit decât muncise.

Nevasta se aşedâ lângă el, şi mân- 

găindu-1 de oboselă i-a spus cum un orţi 

îi aduse o băutură cum nu se mai află ’n 

lume alta aşa de bună; şi-i întinse sticla 

ca să bea.

Noe nu primi, ci i-o îaipinse cu 

mâna înapoi, ca şi când ar fi sciut că-i 

ceva rău.

— Nu sciu cum eşti tu — dise ea. 

De ce nu băi? Cum eşti trudit, băutura 

asta îţi dă putere şi-ţi trece truda, par’că 

ţi-ar lua-o cineva cu mâna. Te face ca să 

uiţi gândurile şi năcasurile care te apasă. 

Dór ţi-ai găsit să mă pricepi! Aşa-i băr

batul, îi vrei bine şi el crede că tot rău. 

Ia gustă cât de puţin, şi crede-mă că nu-s 

de erî se te amăgesc ca pe copii.

Lui Noe par'că-i spunea cineva să nu 

bea; dér ea nu-1 mai slăbia cu rugile şi 

cu băutura ei cea afurisită, pănă ce l’a 

pus păcatul pe Noe de-a tras câte-va gâturi 

bune din băutura dracului.

Cum a băut odată i-s’a întunecat ve

derile, ameţi de cap, prinse a bolborosi

Meţianu, asesor consistorial Nicolau Ivan 
(representaut al fondului seminarial), ases. 

cons. Pantelemon Lucuţa (représentant al 

fondului administrativ), Parteniu Cosma, Dr. 

Nicolau Vrcerdea (représentant al „Albinei*), 

Ioan de Preda, Dr. Ilie Bea (représentant 

al „Asociaţiuuii pentru literatura română 

şi cultura poporului rouüâüu), Dr. Arnos 

Frâncu (représentant al d-nei Ioaoa Moldo- 

van, văduva consilierului aulic Demetriu 

Moldovan), Dr. Octovian Rusu, Zaharia 

Boiu, Dr. Eiie Cristea (représentant al fon

dului catedralei), Dr. Eusebiu R. Roşea (re

présentant al fondului rudolfin), Mateiu 

Voilean (représentant al fundaţiunii Anciro- 

nic), şi Alexandru Lebu privatier. Membri 

aleşi sunt: asesorul oons. Nicolae Cristea 

(ales în 1895 în cercul prim) şi prof. serni- 

narial Demetriu Cotnşa (ales 1899 în cer

cai al doilea).

Coloiiisărî î» comit. Têrnava mare. 
Tabla reg. din Mureş Oşorheiă a ridicat la 

putere de drept licitaţia ţinută în anul tre

cut pe moşia contesei Lui sa Haller. Pe basa 

acé-ita statul a cumpărat proprietatf-a din 

Ferihaz de 182*2 jugăre cat. cu preţul de

350.000 corone. Deore-ce încă de mai îna

inte mai cumpărase ministrul de agricul

tură şi moşia baronului Szentk;>reszti Pal 

din vecinătate, statul are acum la disposi- 

ţie un complex de 4482 jugëre cat., pen

tru ca ca să coloniseze Săcui.

Logodnă. Cu plăcere aducem la ou 

noscinţa cetitorilor noştri fidat ţar- a d ş6rei 

Zoe Damian, fiica distinsului advocat din 

loo S. Damian, cu d-1 Dr. Octavian Vasu. 

Felicităm sincer pe fidanţaţi şi pe pă

rinţii lor.

Aniversarea lui Caragiale. In séra 

de 18 Februarie se va sărbători în Bucu- 

resci aniversarea de două clecl şi cinei de 

ani de activitate literară a eminentului dra

maturg român I. L. Caragiale.

Dela „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu“. La fondul pentru acuirarea 

unui local cu hală de vêndare pe séma 

„Reunimei sodalilor români din Sibiiua s’au 

făcut contribuirile însemnate de mai jos 

din partea următorilor binevoitori şi amici 

ai causèi meseriaşilor noştri, şi anume : 

D-nii Dr. D. P. Barcianu, prof. seminarial, 

Demetriu Comşa, prof. seminarial, d-na Mi- 

nerva Dr. Brote, dela fiă-care câte 60 cor. ; 

membrul onorar al Reuniunii d-1 Constan

tin Stezar, căp. ces. şi reg. în pens. 50 
cor. ; Petru Ciora, funcţ. consist., Emil 

Yerzariu, funcţ. la „Transilvania44, Yict. 

Tordăşianu, referent consist., Demetriu 

Cunţan, prof. sem. şi d-na Constanţa P. 

Barcianu dela fiă-care câte 30 cor. ; Teodor 

Orlea, funcţ. consist., d-na Mioara Oltean 

căsătorită Dr. Giuriadi, d-şora Adelina Ol

tean şi d-na Fulvia De Lacotte, 'dela fiă- 

care câta 10 cor. Apoi cu cât=ţ 20 bani 

următorii elevi din curs I. clerical din se-

din gură vorbe neînţelese şi cădu într’un 

somn, fără voia lui, de par’că era lemn.

Dracului atâta i-a trebuit. — Când 

dormea Noe, el cu totă sumedenia lui de 

cornoraţl, i-a stricat corabia. Lemnele le-a 

făcut copaci, a dus pe fiă-care la locul lui 

în pădure şi aşa de bine a făcut tr6ba, că 

nici nu se cuuoscea care copaci au fost 

tăeţî şi care nu. — Mă rog, decă-i drac, 

ce nu ţi-a pute face ! ?

Intr’un târejiu se scolă Noe, cu capul 

greu, par’că ar fi fost de piatră, buimac 

şi par’că-i urla o sută de câni în cap. 

Ameţit, porni acasă uitând că are de lucru.

Când mergea, i-se împletecia piciorele 

ca şi când n’ar fi fost a-le lui, şi se cumpănea 

când la drepta când la stânga, amuş înainte, 

amuş înapoi; ba ca să pună verf la tote 

mai trăgea şi câte un isbai ori o trântă 

bună de păment de nu-i mai venia să se 

scole. Capul îi umbla bălălău neputându-1 

stăpâni de loc şi tote câte le vedă, păr’că 

să învertiau împrejurul lui, ca la horă.

Ca vai de el ajunse acasă, şi a prins 

a batjocuri pe toţi, cu mamă, cu copil, aşa 

din senin ; ba încă avea harţag de bătae

minariul „Andreiauu : G. Barescu, A. Bena, 

Al. Ciocaş, I. Cristea, M. Dăian, I. Demian, 

N. Duma, I. Dumitru, N. Fărca?, I. Fodo- 

rean, N. Furnică, St. Gheţie, I. Ghiuruţan,

V. Mateiu, I. Morariu, I. Oprean, M. Ni- 

coră, A. Popa S. Popa, I. Preda, D. Pu

rece, I. Roman Y. Spân, G. Yasu, V. Ye- 

reşiu, M. Yulc, B. Zaharia, S. Zăvoian. 

Clerici în cursul al lllle a  şi anume: I. 

Balca, Y. Bratu, I. Anca, II. Gonţia, P. 

Mateiu, I. Oţoiu, V. Runcean, S. Stanca, 

Y. Stanca, N. Tiu, cum şi următorii din 

cursul I I  clerical'. G. Almăşian, A. Bodea 

Y. Bonea, P. Câmpean, I. Chifa, S. Cio

can, I. I. Gali, I. Giurca, A. Giurgiu, L. 

Mihălţan, Gr. Nicola, C. Oancea, I. Ro- 

moşan, O. Simtion, D. Şica, G. Tulbure şi 

D. Borcia. Elevii din cursul al III-lea pe
dagogic şi anume: G. Baboş, G. Banciu, 1. 

Bânda, I. Bârsan, I. Berbece, N. Borza, 

I. Bucur, P. Bura, S. Ciapa, Al. Cheţan, 

I. Chioariu, T. Coroian. A. Enciu, A. Găl- 

dău, A. German, A. Grădinar, Y. Greavu, 

I. Huiu, N. Ilie, Y. Lăpuşte, D. Marcu, I. 

Mateş, Y. Micuda, T. Nistor, I. Puşcariu, 

D. Sava, I. Tănăsescu, C. Tipuriţa, I. Yi- 

nerian. Din cursul al 11-lea pedagogic: I 

Aleman, I. Ardeu, I. Biji, A. Constantin, 

Y. Creangă, I. Dima, V. Dragoş, P. Duca, 

G. Ghişoiu, N. Hamsea, N. Ivan, I. Jula, 

Y. Jurcovan, T. Libeg, I. Ludu, I. Mateş, 

N. Neamţ, G. Olariu, I. Păcală, R. Popp, 

I. Raica, I. Şovrea, I. Stănesă, N. Stoica, 

G. Tăban, G. Todorache, A. Tutor, N. 

Vlad Stezar, Y. Zdrenghea. Din cursul 1 
pedagogic: F. Budoiu, M. Chiuşdea, G. 

Crăciun, 0. Cruţiu, A. Daj, I. Danciu, P. 

Doroga, A. Duvlea, P. Ferghete, A. Ghi- 

şoiu, S. Glava, Y. Hărăguş, M. lampa, D. 

Marcu, I. Maxim, I. Rascu, E. Reit, P. 

Rus, G. Stelea, P. Tarcea, G. Toader, N. 

Toma, M. Turcu şi I. Yălean.

Nouă „Reuniune de îmoriuentai*eu
s’a înfiinţăt în comuna Zerueştl. Meritul 

iniţiativei şi a ducerii în îndepliniri a aces

tei întreprinderi folositore pentru poporul 

nostru, revine d-lui advocat N. Garoiu, preo

ţilor, învăţătorilor şi altor fruntaşi din co

munii.

La şcolele de cadeţi-artilerişti se

primesc tineri în verstă dela 14—17 ani, 

cari au terminat 5 clase medii cu suficient, 

ori 4 clase cu bine. Didactrul e : 24 cor. 

pentru fiii de militari, 160 cor. pentru fiii 

de soldaţi în rr servă, pentru alţii 300 cor. 

Cererile se se adreseze pănă la 15 Aug. n. 

la „Commando der Artillerie-Cadettenschule. 

Wien X/2.“

Din Sascllis ni-se scrie, că cei mai 

de frunte Români, de acolo cu preotul ro

mân gr. or. George Şioneriu, s’au de

cis s6 înfiinţeze o bancă românesoă pen

tru comuna Sas h ’s. Ea ar fi să porte nu

mirea de p Banca plugarilor români din 

SaicliÎNK. — Dorim Saschisenilor sporiu şi 

iebândă ’n realisarea planului lor.

şi n’a mai contenit cu gâlceva. pănă hăt 

pe urmă când cădu pe o laiţă şi dormi dus.

A doua di se mai desmetici, dér îl 

durea capul straşnic; o slăbie avea în tot 

trupul de l’ar fi trântit şi un copil, şi nu 

era bun de nici o trebă, aşa era de slab. 

Se scula de ici şi se punea dincolo, ar fi 

vrut tot să şedă. Căsca gura cât o şură, 

se întindea mereu şi ar fi vrut tot se 

dormă. Se tot uita la sőre să vadă îi 

mult pănă’n seră, ca să-i vie vremea som

nului. Gust de muncă n’avea de loo, ca 

cum nu-i cânelui să lingă sare. La mâncare 

nici nu se gândea, decât ceva acru ar fi 

băut cât cjece-

A treia di, tot era cam ciumurluit o 

lécá, dér şi-a adus aminte de porunca lui 

Dumnedeu şi cam cu greu porni să vadă 

corabia. Când colo, nu vede nici corabie, 

nici lucrători, nici o unéltá, nici nimic, 

par’că le izărîse Dumnedeu de pe păment.

Se înciudâză, să crămăluesce, că cine 

şl’a găsit de lucru cu corabia lui. Intrébá 

încolo, încoce şi pe ăsta şi pe cela, dér 

nimeni nu i-a putut da răspuns, nici că-i 

lae, nici bălae. Se mai înverte, să mai su-
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Apel- Convins fiind de folosul ce 1 
aduce bibliotecile înfiinţata printre popo

rul nostru, ni-am hotărît a înfiinţa o bibli

otecă. şcolară-poporală în comuna Vaidasig 

(Comitatul Turda Arieşi), spra care soop 

îmi permit a apela la generos'tatea P. On. 
public român, rugându-1 să dăruescă opuri, 

reviste etc. jjspre scopul amintit. Eventu

alele daruri trimise la adresa subscrisului 

(poşta ultimă Sz. Kocsârd) se vor primi 

cu mulţumiţi şi se vor quita pe oale c№' 

arctică. Vaidasig, în 22 Februarie 190i. 

Pa vei Stanoiu învăţător gr. or.

Trecerile în România. Dela 1875 şi 

pănă la 1900 — scrie „Apăr. Naţ.u — au 

trecut în România la religia ortodoxă: 11 
armeni, 1003 romano-catolici, 104 protes- 

taaţi, 86 calvini, 47 uuiţi, 264 israeliţl, 534 
mohamedanl şi 474 ţigani. In total 2523, 

dintre cari 153 cereri se găseo în curs de 

esecutare.

Buri în Rusia. „Nowoje Vremja4* din 

Petersbnrg scrie: Esista în Rusia, în gu

vernământul Grodus şi Volhynia ‘un „mic 

Transvaal4*. Aoâ^tă coloniâ bură constă din 

dece ferme organisate prin anul 1820. Nu- 

m6rul Burilor este acum de 400 seu 500 

suflete. Populaţiunea rusă îi numesc „Ho- 

landerîu căci aceşti fermeri sunt emigranţi 

din Holanda. Aceşti „holande»Iu au ace

laşi tip ca şi ooreligionarii lor din Sudul 

Afrioei: portă aceeaşi pălăria tradiţională, 

consacră tot timpul lor liber cetirii Bibliei 

şi se disting prin marea lor cinste şi dra

goste de muncă. Ei iubesc pe Ruşi şi urăsc 

pe EnglesI tot atât de pe faţă ca şi fraţii 

lor din 'Africa australă. Aceşti „holandesl14 

ruşi trăesc în case solid zidite din piatră 

şi au vite în abundenţă. Femeile se ocup 

cu industria lăptăriei, bărbaţii cu agricul- 

tura.Situaţiunea lor economică e^te în ge

neral forte bună şi e de atribuit acesta mai 

mult sobrietăţii (trezviei) lor, căoi se aVţin 

dela 6rl-ce beutură alcoolică alta decât 

berea.

Plângeri. P&rochienii din comuna Per- 
şanl: Irimie Langa, George Nică Dobru, 

Sianciu Dobru, Iaoob Sofron Mânu şi Ioen 

Sofron Mânu ne trimit o plângere în care 

se spune, că făoendu-se la 21 Ianuarie 1901 

alegere de paroch în numita comună, can

didatul Pantilimon Nastea, învăţător în 

Şinoa-nouă, „a obţinut majoritatea voturilor 

prin presiune şi cu ameninţările corteşilor 

puşi şi plătiţi de sus numitul candidat41... 

Numiţii parochieti spun, că s’a ridicat pro

test contra alegerii, care s’a trimis la foru

rile competente prin d-1 protopop Dan din 

Făgăraş.

Cu doue mirese. Pakay Ferencz din 

Sândorfalva avea doi bujori de fete, pe Ka- 

ticza şi Maris, pe oarl le-au cerut doi fraţi, 

Tamko Imre şi Tamko Ferencz, şi cununia 

s’a şi ţinut Dumineca trecută, cu ambele 

păreehl de-odată. La încheierea oăsetoriei 

civile s’a întâmplat însă schimbarea miresa-

cesce, se mai scarpină în cap, mai pu- 

fuesce, dér tot 4egéba.

S’a dus acasă şi întrebă cum se face 

de corabia lipsesce. Ce-i de-acasă, au strîns 

din umere, fără să scie da vre-o samă. 

Atâta i-a spus, că alaltăerl s’a burzuluit 

rău cu toţi, batjocurindu-i şi spunând vorbe 

nesocotite, cum îi venea la gură; mă rog 

a făcut ceea-ce nu mai făcuse nici-odată 

de când-îi, de’ngrozise pe toţi, cu mic cu 

mare, ne ţinend semă de nimic.

S’a scârbit strajnic de celea ce-a 

audit că făcuse, îi venea să între în pă

mânt de ruşine şi de greşelă; dér când a 

vécjut că vremea se apropie, el nu făcuse 

nimica şi că drept acum a cădut în păcat, 

a prins a se ruga lui Dumnedeu şi di şi 

nópte, ca să-l isbăvescă de greşela ce-o 

fácuse fără de voia lui.

Dumne4©u i-s’a arătat în vis, l’a mus

trat pe Noé de ceea-ce a făcut prin mij

locirea femeei, şi i-a spus, că de-altă dată 

să nu se mai iee după muere, că ea te 

duce pe calea cea strîmbă de multe ori.

— Amu, ca să faci corabia mai în 

pripă să te duci în pădure şi să-ţi aduci 

aminte, care copac l’ai tăiat întâi aşi dată,

lor. Deóre-ce tinerii nu erau obicinuiţi cu ase

menea lucru (dór’ atunci încercau de pri- 

ma-dată căsătoria), mai ales miresele stând 

ruşin<S$e cam la o parte, matrioulantul a 

declarat pe Tamkó Imre căsătorit cu mi- 

résa, oare din întâmplare era mai aprópe 

de el, cu Maris, alésa lui Tamkó Ferencz, 

ér pe acésta căsătorit cu Katicza, alésa lui 

Tamkó Imre. Mirii şi martorii lor, spunân- 

du-h-se, că trebue să-şi pună şi ei numele 

în s jrisórea de căsătoriă, au subscris ocolo 

unde li-a arătat matriculantul. Ca creştini 

buni, dela matrioulant nuntaşii s’au dus 

direct la biserică la adevărata cununiă. Aici 

preotul i-a cununat bine, pe fie-care ou 

alésa lui, şi li-a dat apoi şi el estras din 

matricula cununaţilor. Făcute tóté acestea 

s’au întors acasă să făcă nunta. Aici apoi 

socrul mic şi mirii au făcut surprinclétórea 

descoperire, că matriculatul a schimbat mi

resele. Aşa oă după estrasul civil Tamkó 

Imre are soţiă pe Maris, ér după cel bise

ricesc pe Katitza (alésa) ; fratele său Tamkó 

Ferencz asemenea are două soţii, şi tot aşa 

şi miresele au câte doi bărbaţi, dér la adecă 

nici pe una nici pe altul. Zadarnioau mers 

imediat la matriculantul, ca să îndrepte gre- 

ş0la, căci ce i scris în carte e scris, aceea 

nu se póte schimba aşa numai uşor. Nu a 

rămas alta, dec ât a tace petiţiune la minis

tru, împreunată cu cheltuell, umblete şi per- 

dere de timp şi mai pe sus de tóté cu nă

caz mare din partea mirilor, fiind-că tatăl 

fetelor vëdând încurcătura în care i-a adus 

matriculantul, pănă una alta şi-a ţinut fe

tele acasă, ér pe cei doi miri i-a trimis 

acasă, să aştepte pănă-i va descurca mi

nistrul.

Fundaţiunea „Dr. Ioan Plecker4*.
Dela primăria oraşului Braşov primim ur- 

mátórele spre publicare: Se aduce la cu- 

noscinţa celor inter saţl, câ terminul de oon- 

ours pentru conferirea ajutorului din fun

daţiunea „Dr. Ioan Pleeker** pentru un să

rac, locuitor braşovean, este 10 Martie n. c.

Un corp de armată jidovesc în 
serviciul Englesilor. S’au hotărît şi J i

danii din Capstadt să dovedescă lumii, că 

şi în vinele fiilor lui Israil mai curge sânge 

de vitéz. S’au hotărît deci să formeze un 

corp de armată jidovesc sub numirea 

„Compania Macaveilor4* şi apoi să plece la 

bătăliă în contra blăstămaţilor de Buri. 

Când colo, după multă ostenélá, la parada 

aranjată în 12 Ianuarie în Capstadt de tóté 

trupele voluntare, vitézül căpitan I. Wald- 

mann s’a présentât cu numai 25 de bărbaţi 

şi vre-o câţi va răpcigoşl de Evrei din Po

lonia şi Rusia, — dér şi aceştia fără de 

puşcă, fără arme.

Bulgarul Damianoff*. Sescie, că Bul

garul Damianoff a fost condamnat de curtea 

cu juri din Bucuresol în timpul judecărei 

complotului bulgar, la 20 de ani muncă 

silnică. Condamnarea acestui Bulgar revo- 

luţ’onar, a fost făcută în contumace. Da-

pe acela să-l tai, c’apoi celelalte tóté au 

se se facă la loc corabie — cum au fost 

mai înainte.

A doua di Noe s’a sculat cu nóptea 

’n cap, s’a rugat lui Dumne4eu că l’a 

isbăvit de păcat, şi a pornit la lucru.

I-a fost cam greu pănă ce-a găsit 

copacul, care l’a tăiat întâiti, dér cum l’a 

găsit, l’a şi tăiat. Celelalte lemne, ele sin

gure s’a dus şi s’a făcut corabie, după 

cum au fost; aşa că Noe a putut fi gata 

şi pus în cale pentru vremea şi mânia lui 

Dumne4eu ce avea s’o dea asupra fiilor 

celor neascultători şi fără stăpân.

Ecă-tă cine a scornit rachiul şi ce-a pă

timit moş Noe cu băutura dracului.

Au trecut de atunci atâtea întuneric! 

de ani şi nouă nu ne este de învăţătură, ca 

se nu mai bem băutura dracului; sciind 

prea bine că omul beat, îi câne turbat; omul 

la beţie, caden nebunie. Beţia face pe om 

de-şî pierde avutul lui şi a copiilor lui, 

îşi sdruncină sănătatea şi se face de rîsul 

lumei!
S. Teodorescu-Kirileanu.

mianoff, era inculpat în afacerea cumpă

rării de pusei — misiune, după oum se scie, 

încredinţată lui de cătră banditul Sarafoff. 

Asta4*, ne spune „A. N.u, acest Bulgar, con

damnat şi înfierat de justiţia română, este 

numit prim-procuror Ia tribunalul din Sofia.

Banca „Aurora“ din Năsăud îşi va 

ţină adunarea generală în 17 Martie, even

tual 31 Martie n.

Pentrn’n blid  CU bulz. Seim din bi- 

bliă, că Esau şî-a vândut fratelui său drep

tul pentru uu blid de linte, tot asemenea 

a făout şi un Ungar din Dobriţin, numai 

cât acesta nu şi-a vândut dreptul pentru 

linte, ci pentru un blid cu bulz (mămăligă 

cu brânză). Anume Papp István, care acum 

locuesce in casa săracilor din acel oraş, 

neavend urmaşi, a lăsat nepoţilor săi după 

soră o casă a lui moştenită dela părinţi — 

pentru un blid de bulz. Lucrul s’a făcut în 

totă regula înaintea not. cerc. înainte însă ca 

Olah şi soţia lui să-şi pótá împlini datoria faţă 

de Papp, au murit amândoi. Papp István 

aoum e pe cale a face proces ere4ilor lui 

Olah pentru blidul de bulz, ce nu l’a primit.

Tutunurile din Ilfov şi Ialomiţa.
In 4iua de 5 Februarie v. s’a terminat de

finitiv recepţia tutunurilor din Ilfov şi Ia

lomiţa. Cantitatea luată în primire este de 

l,80O,OCO chilo. Valórea totală 800.000 lei.

Secta „isgonitorilor diavolului^ în 
America. Ivirea de secte religionare noue 

în America astăzi nu mai e ceva deosebit : 

secta isgonitorilor diavolului însă întrece 

în multe privinţe tóté sectele de pănă acum. 

Luând în sens literar cuvintele Mântuito- 

riului: „Acest neam nu se póte scóte, decât 

numai cu post şi rugăciune4*, şi purce4ând 
dela axiomul, că or! ce bólá e causată prin 

un demon întrat în corpul omenesc, seotarii 

cred că prin eserciţii religió^e şi loviri cu 

cartea bibliei, pot scóte duchul rău şi reda 

ast-fel corpului sănătatea. Intemeieioriul sec

tei, un tipograf, şi cu aderenţii săi fac 

multă reclamă şi avere, căci mulţi bolnavi 

avuţi oaută în desperarea sa ajutor şi la 

dânşii. Eserjiţiile sectanţilor sunt atât de 

bizare, înoât ei sunt mai aprópe de feti

şism, decât de creştinism. Planul sectei e a 

face multă avere şi a rescumpăra dela 

Turci Ierusalimul spre a-lface capitala lumii 

întregi.

Salvatorul unui câne. Acum câte va 

4ile câţi va copii cari se jucau pe malul 

unei ape la Hammersmith (Anglia) trimi- 

seră un prepelicar atât de des în apă, încât 

acesta îşi perdu cu desăvârşire forţele şi 

nu mai putu eşi din rîu. Un tînăr, George 

Arkwright, care trecea ps acolo, vă4ând 

cânele pe punctul de a se îneca, sărî în 

apă ca să-l scape. Cânele, neînţelegend 

însă, int.enţiunea salvatorului, se împotrivi 

tuturor încercărilor, pe caii le făcu tînărul 

ca să*l scape. Acesta nu-şl perdu însă răb

darea şi sfârşi prin a scăpa cânele, dér 

leşina el însuşi de obosélá. Publicul asis

tent, entusiasmat, făcu imediat o colectă 

pentru el si-i procura şi un schimb de 

haine uscate.

Esposiţiă de arte. Mâne la 11 óre 

a. m. se va deschide o esposiţiă de lucruri 

artistice a domnului A. Coulin. In 4^®le 

viitóre esposiţiă póte fi visitată deja de 

dimineţa dela órele 9, pănă la órele 5 d. a. 

Esposiţiă, recomandabilă tuturor amicilor 

de arte, se află în casa d-lui Copony, în 

colţul stradei Michael - Weiss şi strada 

Vămii. (Intrarea din strada Michael-Weiss). 

Preţul întrărei 40 bani.

Maestrul de arta magiei, eminentul 

prestidigitator, Jean Lachowski de Berghóff, 
a secerat dimpreună cu soţia sa Aurelia la 

producţiunea ce a dat’o Joi sóra în hotelul 

„Europa4* un splendid sucoes. Ne-am convins 

de neîntrecutele prestaţiunl fine şi elegante 

a-le d-lor. D-1 Berghoff este unic în feliül său 

ca prestidigitator şi evoluţionist de monede, 

ér dómna Berghoff îi dă prin dibăcia ei 

extraordinară un concurs stră'ucit. Păre- 

chia artistă |a fost mult aplaudată şi pres- 

taţiunile ei merită a fi vă4ute.

Apropiindu-se timpul pentru semă
nături atragem atenţia agronomilor şi gră

dinarilor asupra firmei de seminţe Edmund 
Manthner în Budapesta, ca cea mai renu

mită şi solidă. In special săminţa de sfecle 

de nutreţ impregnată este incomparabilă, 

dér şi seminţele de legumi şi flori sunt ne

întrecute, ar fi o minune décá vre-un eco

nom séu grădinar din Ungaria ar cumpăra 

sentinţe în străinătate, deóre oe este de ob

şte cunoscut, că seminţele dela firma Mauth- 

ner sunt şi în străinătate aşa de căutate 

ca şi la noi.

5. Efect sigur vindecător. Toţi aceia, cari 
sufer de nemistuire, lipsă de apetit, séu stomacul 
nu le funcţioneză regulat, pot conta la vindecare si
gură în scurt timp prin folosirea cunoscutelor 

prafuri seidlitz ale lui Moli. Preţul unei cutii 2 cor. 

Se trimite dilnic prin postă cu rambursă, de far
macistul Moli, liferantul curţii din Viena Tuchlau- 

ben 9. In farmaciile din provincia se se céra pre

paratul A. Moll, prové^ut cu marca de contra
venţia şi subscriere.

Din Coşocna.
— 21 Februarie 1901.

Onorate Domnule Redactor! In oomuna 

nostră Coşocna este preot gr. oriental D-1 

Teodor Ciontea, care aprópe de 30 de ani 

de când a venit în Coşocna multe lucruri 

bune şi folositóre a făcut. La stăruinţa dom

nului părinte Ciortea s’a ridicat o şc01ă 

corespun4ătore planului ministerial, — apoi 

oasa parcchiaiă de piétrá cu 5 odăi fórte 

frumóse ; a reparat biserica şi a cuprins în 

jurul cimiterului mai multe grădini şi un 

loc comunal, care tóté la olaltă form0ză 

un teren de aprópe 10 jugăre, pe care le-a 

plautat cu altoi: nuci şi pruni, aşa că cu 

vremea are să devie o grădină bisericéscá 

fórte frum0să.

D-1 părinte Ciortea a mai înfiinţat o 

societate de cântăreţi, care numără a4i 20 

membri, peste an au mai multe adunări şi 

sfaturi bune, dér peste tot au o adunare 

generală, care se ţine tot-déuna la casa 

unuia dintre cântăreţi şi tot-déuna în cea 

din urmă sórá a anului. Anul acesta adu

narea s’a ţinut în 31 Decembre la casa 

cântăreţului Ariton Chesches, unde s’au 

adunat cu toţii dimpreună ou d-1 părinte. 

D-sa prin o vorbire frumósá dechiară adu

narea de deschisă şi se cetesoe raportul 

anului 1900. După aceea se purcede la 

constatarea Cassei şi a fondului, în care se 

află aprópe 400 coróne. Se purcede apoi la 

esaminarea din cântări atât din tipic, cât 

şi alte cântări, aşa încât tot materialul, ce 

se ţine de un cântăreţ, a fost repetat în 

au4ul tuturor.

După esaminare a urmat oina, petre- 

cându-se cu cântări, toasturi şi vorbiri fru- 

móse, şi aşa a durat pănă pe la 111/2 óre 

din nópte. Atunci sculându-se cu toţii în 

pieióre s’a început prohodirea anului vechiü 

şi când au fost cam cinci minute pănă la

12, s’a cântat „în veci pomenire lui4* tră- 

gându se şi clopotele la s. biserică; după-ce 

a bătut ora 12 s’a cântat „împărate ceresc4* 

pentru primirea anului nou, apoi în ordine 

ne-am dus pănă la s. bisarică şi acolo s’a 

ţinut sluşba dumne4eé8cá , la care s'au 

adunat un număr frumos de credincioşi, în

tre cari au fost şi câţi-va creştini greoo-uniţi. 

după finirea sluşbei pe la 2 óre din nópte 

ne-am dus careşi pe la casa sa cu cea mai 

mare mângăiere sufletéacé.

Tot la stăruinţa D-lui Ciortea şi a 

D-lui învăţător Hopărtean, s’a ţinut o pe

trecere teatrală la şo01a gr. orientală în 

săra anului nou. Sala deşi mare, totu-şi pă

rea a fi mică, adunându-se fórte mult po

por. S’a juoat o piesă teatrală fórte fru* 

mósá rtPaza maicii sfinte41, la care au fost 

toţi cei-ce au avut rol îmbrăcaţi cu haine 

corespun4étóre după rolul lor. Mi-se părea, 

că văd faptă aieve, nu teatru. — După 

aceea s’au ţinut mai multe deolamărî, s’a 

juoat „Căluşeriu4* şi „Bătuta4* şi alte jocuri 

naţ'onale toţi îmbrăcaţi în costum naţional 

atât feciorii, cât şi fetele.

Unul din popor.
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Gregoriu Maior.
(1859-1901.)

Când, în urma bóléi grave de oare 

fu cuprins, plecase în Viena oa să-şi oaute 

de sănătate, regretele tuturor câţi îl cunos- 

ceau l’au însoţit în drumul său lung şi o 

dorinţă, aveam cu toţii: să-l revedem ârâşl 

îd mijlocul nostru întreg şi sănătos.

Yoinţa lui Dumne4eu îns§ e Pu“ 
ternică decât dorinţele omenescl, şi hotărît 

a fost să nu ne mai putem bucnra de viaţa 

bunului amic, a onestului tovarăş, a credin

ciosului şi devotatului confrate.

*
# *

Gregoriu Maior s’a născut la anul 1859 

în Ormenişul-de-Câmpiă. Tatăl său cu ace

laşi nume, un bărbat vrednic şi reputat în 

părţile acelea, a fost preotul român unit 

al Ormenişului. Din patru fraţi şi trei su

rori oâţi erau, adl numai un frate şi o soră 

mai sunt în viaţă.

Rămas orfan de părinţi în frageda 

verstă a copilăriei, micul Gregoriu fu luat 

sub îngrijirea unui unchiü al său, ţăran 

român din comuna Bozediu. Bunul uuchiü 

a trimis în tómna anului 1866 pe nepotul 

său la învăţătură în soólele primare ungu

resc! din Târgu-Mureşului. Aici a urm&t 

clasa I şi I I  primară, însă — cum spunea 

el adese-ori — mai ales din causa tratării 

dure a dascălului săcuifi, în tómna anului 

1868 s’a dus la Blaşifl, ca să continue cursul 

la tcőla primară de acolo.

Din conduitele şcolare, oe le păstra 

cu sfinţeniă, se vede, că a fost zelos şi sîr- 

guincios şcolar în tot timpul cât a urmat 

clasele gimnasiului inferior şi superior din 

Blaşitt şi pănă când a făout esamenul de ma

turitate în vara anului 1880.

Oa bun student, Gregoriu Maior be

neficia şi de un stipendiu din fundaţiunea 

fericitului Petru Maior.

După terminarea gimnasiului, Gregoriu 

Maior a întrat în tómna anului 1880 în 

cursul prim al Seminarului ’ archidiecean 

din Blaşift. Timpui cât l’a petrecut ca cle

ric în numitul Seminar, nu l’a folosit nu

mai pentru a-se pregăti pentru cariera preo- 

ţâscă, dér l’a soiut întrebuinţa spre câş

tigarea de ounoscinţe şi pe alte terene. 

Dăruit dela fire ou răbdare de fier şi cu 

dor fierbinte de a-se lumina, Gregoriu Maior 

utilisézá cu diliginţă şi succes frumósa bi

bliotecă a Societăţii „Inocenţiu Miou Clamu 

a teologilor din Blaşiii, devine unul din 

cei mai distinşi alumní seminariall, ér prin 

naturelul său blând şi prin manierele sale 

afabile câştigă inimile colegilor săi.

Deja de pe atunci el se distinge prin 

sentimentele sale naţionale, şi când la 1884 

„Gazata Transilvaniei" apăru ca dsar coti

dian, clericul Gregoriu Maior c’un alt coleg 

şi amic al său, stăruesce pe lângă colegii 

săi să întîmpine printr’o căldur6să adresă 

acest eveniment însemnat în viaţa culturală 

şi naţională a Românilor.

In 1883, ca cleric de cursul al treilea, 

Gregoriu Maior publică un roman întitulat 

TCoróna Sicriuluiu, cu fond pronunţat mo

ral naţionalist. La timpul său acésta lu- 

care literară, ce a fost tipărită sub supra- 

yeghierea regretatului profesor de univer

sitate G. Silaşi într’o tipografia din Cluş-ifi, 

fú întâmpinată cu simpafciă de public şi avu 

mare trecere mai ales în cercurile tineri mei 

din Blaşifl.

După terminarea celor patru cursuri 

de teologie în 1884, G. Maior petrece pă- 

nă’n tómna anului 1885 acasă, pe la rude'e 

sale. In timpul acesta el devine un zelos 

corespondent al „Gazetei Transilvaniei4*, 

scoţând la ivâlă abusurile şi volniciile or

ganelor stăpânirii din părţile locului său 

natal, séu combătând viţiile şi defectele, 

oe le vedea că se incumbă la cărturarii ro

mâni de pe Câmpiă.

De pe atunci încă îucolţise în sufle

tul său sîmburele idealului, ce l’a hrănit şi 

pentru care a stăruit mai târziu neobosit: 

a veni îu ajutorul cui tur ei naţionale a po

porului prin înfiinţarea de biblioteci po

porale ambulante, ideiă, ce a desfăşurat’o 

într’o corespondenţă publicată în „Gazetă44. 

In vara anului 1885 Gregoriu Maior ini- 

ţ'âză în mai multe comune românesc! din

Câmpiă ohiar o cobctă în bani, cu scopul 

de-a pune temelia unei astfel de biblioteci.

In tómua anului 1885 el vine la Bra

şov, unde la dorinţa sa a fost angajat ca 

colaborator intern la „Gazeta Tramilva- 

nieiK.

Inrolându-se în şirul puţinilor comba

tanţi ai pressei române de dincóce, el se 

dedica din tot sufletul carierei de c îarist.

Când, după procesul de pressă, ce l’a 

avut „Gazeta Transilvaniei** în vara anului 

1890 directorul şi redactorul ei d-1 Dr. A. 

Mureşianu a trebuit să plece din Braşov, 

spre a-şî face pedépsa la care fusese con

damnat de Curtea cu juraţi din Cluşitt, 

sarcina de redactor responsabil i-a încre- 

dinţat’o lui Gregoriu Maior, care de aici 

încolo a şi rămas la acest post.

Dér, póte, nu mi-se cuvine mie să relevez 

şi apreţiez la locul acesta meritele, ce şi 

le-a câştigat Gregoriu Maior, mai ales în 

periodul dela 1890—1900 ca (ţarist român 

şi ca bărbat ou interesare pururea vină 

faţă de ori-се acţiune şi întreprindere pusă 

în serviciul desvoltării şi progresului cul- 

tural-naţional al poporului nostru. Cred 

însă, că nu voiü greşi spuuând, că în sfera 

activităţii sale nu numai ca diarist, dér şi 

ca membru influent al mai multor societăţi 

române din loc, îl vădurăm pururea activ, 

vigilent şi înflăcărat.

Gregoriu Maior iubia, pot фее adora 

poporul şi pentru popor era în stare să 

aducă ori-şi-ce sacrificiu. Multe Dumineci 

şi sărbători a jerfc6t el mergând la sate 

mai la vre-o adunare, mai la constituirea 

vre-unei agenturi a despărţământului „Aso- 

ciaţ'unei44, séu — idealul său — pentru 

inaugurarea vre unei biblioteci. Acolo, în 

mijlocul poporului, vorbindu-i şi sfătuindu-1, 

era entusiasmat şi fericit. Dér şi poporul 

îl iubia. Veuiau la el şi i-se adresau cu cea 

mai mare încredere ţărani de-ai noştri, 

dascăli şi preoţi,— pentru fiă care el având

o vorbă bună de фз, un sfat, séu un mio 

serviciü de făcut. Ii zăcea mult la inimă de 

asemenea şi binele şi prosperarea meseria

şilor şi induştriaşilor noştri, cu cari a con

veni nu pregeta şi nu întrelăsa nici o oca

siune.
* *

*

Gregoriu Maior a iubit din inimă ti

nerimea română. Şi dat i-a fost, ca, în dru

mul ultim pe acestă lume, tinerimea să-l 

însoţâsuă, tinerimea să 1 jălâsoă, tinerimea 

să-l plângă şi să-l înmormânteze.

Fiă, ca acéstá nobilă şi generósá ti

nerime să se inspire de idealurile pentru 

cari el a trăit şi a muncit şi să păstreze 

viu în pieptul ei spiritul cel bun, care l’a 

hrănit şi însufleţit în viaţa-i modestă şi la- 

boriosă.

T. H. P.

IBultămită.
Din inoidentul morţii iubitului meu 

. frate Gregoriu Maior, mă simt dator a aduce 

mulţămite fierbinţi mai íntáiü Prea Stima

tului Domn Dr. Aurél Mureşianu, bunului 

său şef, apoi St. Dn. Traian H. Pop, cari 

dimpreună cu familiile d lor atât în dde 

senine, cât şi în chl© noróse l’au povăţuit 

cu bunăvoinţă şi l’au îmbrăţişat cu dragoste 

şi cu sinceră amiciţiă, ér în cMel0 de morb 

i-au dat tóté îngrijirile; cum şi St. Domni 

Dr. Sterie Ciurou me lic, Mariu Stuizacand. 

med. şi Traian Mureşianu, cari în tot tim

pul oât a fost morbos iubitul meu frate 

l’au cercetat şi consultat. Mai departe mul

ţumesc fierbinte tuturor, cari au luat parte 

la înmormântarea lu i: tinerimei universitare 

române, Stimaţilor vorbitori d-lui Drd. Ma

riu Sturza şi Tr. Păseuţiu preşedintele So

cietăţii „România Jună44, care binevosce a 

lua în paza sa mormântul iubitului decedat; 

asemenea celor trei Prea Oa. Domni preoţi 

Valeriu Frenţiu, Viotor Macaveiü şi Vasilie 

Suciu, cari au celebrat înmormântarea, în

deosebi d-lui Victor Macaveiü, care a ros

tit cuvântarea în biserică, şi acelor onora

bili Domni din colonia română vienesă, 

cari au asistat la actul funebral. Mulţumesc 

sincer onor. Domni, oarl au contribuit cu 

daruri de binefacere în amintirea lui şi cari 

au luat parte la parastasul din Braşov, 

membrilor despărţământului 1 al „Asocia-

ţiuneiu, preşedintelui său stimat Andreiü 

Bârseauu; în fine d-lor Constantin Pop şi 

I. Spuderca, cari i-au dat mână de ajutor 

la începutul morbului, şi tuturor, caii l’au 
iubit.

Atotputernicul Dumnedeu să ie răs- 

plăt0scă ostenelele însutit.

Tirimia mare, 8 (21) Februarie 1901.

Aiesandru Maior, paroch român 
în numele séu, al sor ei sale Iuliana şi al tuturor 

celorlalte rudenii ale răposatului.

Reuniunea socialilor români din 
Clusiu.>

(Dare d e  sévnâ.)
Cluşlii, 15 Februarie 1901.

Când venim a publica o dare de sémá, 

despre resultatele adunărei generale a reu

niunii sodalilor români din Cluşiu, precum 

şi a concertului aranjat cu acea ocasiune 

de „corul mixt44 al aceleiaşi reuniuni: o 

facem acésta numai acum, căci am aşteptat, 

că póte vor incurge eventuale oferte be

nevole din afară.

Adunarea generală avù loc a doua 

di de Crăciun în localitatea „Uj-Vilâg44, 

unde la órele 7y2 era deja adunat un pu

blic numéros.

Preşedintele reuniunei B. Podobă prin 

un discurs scurt, dér nimerit deschise adu

narea ; salută pe ospeţii şi membrii pre- 

senţl. După acésta urmà raportul secre

tarului lacob Mureşan, din care credem 

de neapărat de lipsă a comunica unele pa- 

sage, cu atât mai vârtos, că în acest ra

port e cuprins şi raportul special al ca- 

sarului, controlorului, bibliotecarului şi al 

directorului de cor. Comunicăm deci urmă

torele :

„In decursul anului 1900 reuniunea 

nostră a dispus aranjarea şi deschiderea 

unei biblioteci, care s’a pus la disposiţia 

membrilor. Acésta conţine 204 tomuri între 

c-ari abia sunt 19 de conţinut beletristic, 

drept aceea comitetul recomandă adunărei 

generale, ca fiă prin donaţiunl benevole, 

colecte séu comande, să se nisuéscá întru 

înmulţirea secţiunei beletristice.

Tot în decursul acestui an, comitetul 

a înfiinţat un cor mixt, a cărui conducere 

a luat’o asupra sa d-1 T. Brătescu. Conform 

raportului făcut de directorul acestui cor,

I. Niţu Pop, s’au ţinut în fiă-care săptă

mână câte 4 probe. Corul dispune de 11 

bucăţi musicale.

Tot acest raport ne spune, că comi

tetul „a ţinut în decursul anului 1900 cinci 

şedinţe44, că „în decursul anului s’au înscris 

ca membrii noi 7 inşi, între cari 1 fundator

6 ordinari aşa, că adl reuniunea numără 
(51 membriiu.

Din raportul despre starea averei reu

niunei estragem următorele :

Averea reuniunii face : a) Fondul so
dalilor. 1. Restul cassei din anul trecut 

(hârtii de valóre, cupóne libele, etc.) cor. 

1461.41. 2. Percepţiuni în decursul anului 

1900 cor. 171.15. 8. Taxele de membrii în 

restanţie cor. 195.70. Suma cor. 1828.26.
4. Erogaţiuni cor. 1^4.65. Restul cassai 

cor. 1723.61.

b) Fondul elevilor. 1. Percepţiuni cor. 

921.42. 2. Erogaţiuni cor. 896.24. R> stul 

cassei cor. 25.18.

Reuniunea a ajutorat în anul 1900 

în total 43 elevi.

Aceste le-am aflat cu cale a-le publica 

drept estras din raportul secretarului, spre 

orientarea onoratului public ajutător şi 

cetitor.

Alegânda-se comisiunile, conform pro

gramului, d-1 Ioan Duma ca referentul co- 

tnisiunei de revisiune raportézá, că soco- 

telele sunt în totă regula şi cassarului i-se 

póte da absolutoriul. D-1 A. Câsian ca re

ferentul comisiunei pentru înscrierea de 

membri noi raportézá, că s’au înscris ca 

membrii fundatori domnii: Dr. George 

Ilea, Ioan Mârinca şi Nicolau Olteanu, pe 

cari preşedintele ’i declară de membrii, ér 

publicul 'i saluta cu strigăte de „să trăiască14.

Remarcăm, că tot cu acésta ocasiune 

s’a adus pe tapet şi formarea unei asocia-

ţntnî de înmormântare, cu a cărei esecutare 

s’a încrecţut noul comitet ales cu unanimi

tate la propunerea comisiunei candidătore, 

precum urmeză: preşedinte : B. Podobă, v.- 

preşedinte: A. Hurducaş, cassar: A.. Câsian, 

controlor: Ch. Chiorean, bibliotecar: Niţu 

Pop, secretar: Iac. M.uré§an, precum şi 

cinci membrii în comitet.

Preşedintele reales mulţămi publicului 

pentru bunăvoinţă, membrilor pentru în

credere şi dt clară adunarea de încheiată.

După acésta urma concertul, care a 

succes pe deplin. Publicul a fost încântat 

şi a aplaudat frenetic fiă-care piesă predătă.

Resultatul material al concertului, 

conform coaielor de cassă, este următorul:

1. Percepţiuni. a) Rescumpărarea bile

telor de onóre trimise cor. 72.40. b) Taxe 

de întrare solvite benevol în séra adunărei 

cor. 145.10. Suma cor. 217.60.

2. Erogaţiuni cor. 206.76. Profit net 

cor. 10.74.

E puţin, fórte puţin, dér pentru pri

mul pas de acesta natură, ne este destul 

şi împrejurarea, că am reuşit.

Adaugem, că tipografia A. Todoran 
ne-a tipărit invitările gratuit, pentru-care 

faptă i-s’a tsprimat mulţămită protocolară.

Credem firm, că on. public pe viitor 

ne va sprijini şi mai mult.

După concert a urmat o petrecere 

veselă şi dans animat pănă în diua d’albă.

Din încrederea comitetului:

Vasile Rus. I. Niţu Pop.

Petrecere poporală.
Braşov, 8 Februarie v.

Onor. D-le Redactor! Duminecă 4 (17) 

Februarie s’a dat în sala restaurantului Nr. 

5 din ioc producţiunea teatrală-deolamato- 

rică a tinerilor meseriaşi români din Bra

şovul-vechiü, al cărei venit curat fu desti

nat pentru fondul Corului dela biser;ca sf. 

Adormiri din Braşovul-vechiO.

Atât producţiunea cât şi petrecerea a 

reuşit peste aşteptare bine. Sala numitului 

restaurant era aşa de înţesată de public, cum 

rar s’a mai văclut la producţiunile şi petre

cerile de felul acesta. Mulţi dintre asistenţi 

nu şi-au aflat locuri, aşa că în picióre au 

trebuit să asculte prestaţiunile corului şi 

dec’arnaţiunile.

Desch dându-se producţiunea, corul ti

nerimei a esecutat marşul „Haide-ţi fraţi 

cu arraa ’n mână44. De vom considera, oă 

acest cor este înfiinţat numai de scurt timp, 

putem fi mulţumiţi de-ocamdat.ă cu presta- 

ţiunile lui. Al doilea punct din program 

„Buzatul la biserică44, anecdotă populară de

1 h. Speranţă, a produs ilaritate şi rîsete în 

public. Aneodota fu declamată cu succes 

de tînăral I. Aldea.

Mult haz a produs şi aplause furtu- 

nóse a secerat simpaticul d-n Dumitru 

Jaliu prin predarea canţonetei comice 

„Tramvaiul e’ectric“. îmbrăcat în hame ţă- 

rănesci şi cu ouşma în cap, «d-1 Jaliu a reu

şit peste aşteptare să facă pe ţăranul, care 

în mijlocul Bucurescilor dă de păţanii ciu

date cu carul tras r!e boulenii săi, ba 

ajunge chiar să réstórne tramvaiul electric 

printr’o întâmplare, care-i atrage mari su

părări, ajunge pe la secţiă şi în fine abia 

scapă tâfăr. D-1 Jaliu s’a achitat pe deplin 

de rolul său.

Cu destul svenes a deolamat şi d-1 D. 

Russu poesia „Sentinela Română44 de V. 

Alexandri.

Urma după acesta comedia într’un act 

„Vlăduţu Mamii44 de I. Lupescu. Cele 5 

persóne, cari au avut rol în piesă au sciut 

prin jocul lor uşor şi natural să produoă 

efVct asupra publicului. Bine şi cu succes 

şi-au jucat rolurile D-nii: Jaliu (Vlăduţu 

mamii) şi C. Voicu (bătrân pădurar Ifti- 

mie Sbârciog), ér d-sóra P. Spătar (Sma- 

randiţa), d şora P. Jianu (Sevasta, mama 

lui Vlăduţ) şi d-1 V. Oprea (tînărul boer 

Şaimescu) au completat succesul piesei.

După teatru a urmat dansul, vesel şi 

yioiü pănă de cătră cliuă. X .
*

Cu ocasia petreeerei Tinerilor Mese

riaşi români din Braşovul-vechiu, au binevoit
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uuprasolvi următori: D-na Kertsch, D-na 

ilteriu, D-na Şafrano, câte 2 coróne. D nii : 

Itoenie Vlaiou, 5 corówe; Tache Stănescu, 

LSabadeanu, B. Baiuîescu, E. Şafrano, P. 

Semeş, 1. Maximilian, L. Popa, D. Făgă- 

rt?an, D. Ronc-a câle 2 coróne; I. O. Panţn,

l Goldiş, G. Măzgăreanu, T. Cristan, oâte 

! coronă, C. Muşlea 60 bani, N. N. 40

JHÍ.

Venitul curat este de coróne 75'60.

Aducem pe aoéstá cale sincerile nóstre 

plţămirl marinimoşilor donatori, precum 

jiOn. public român pentru zelul şi intere- 

jdI ce-l pórtá faţă de meseriaşi şi pentru 

presentaiea în numér aşa de mare la pe- 

trseere.

Io numele tinerilor Braşovecheni: 

Constantin Voicu. Dumitru Jaliu.

NECROLOG-. Subscrişii cu inima 

frântă de durere aducem la cunoscinţă tutu

ror rndeniilor şi cunoscuţilor, oă iubitul lor 

wţ, tată şi socru Laurenţiu Cutean, pa- 

wch gr. or. din Oarda-inferioră la 7/20 

februarie a. c. la 11 ore n6ptea a încetat 

jin viaţă în mod repentin, îa etate de £6 

taî. Rămăşiţele pământesoi ale scumpului 

lefunot se vor pune spre odihnă vecinică

li 9/22 Februarie a. o. la 1 oră d. a. în 

cimiterul bisericei gr. or. din Oarda-iufe- 

riorft.
Oa rda  i n f e r i o r  ă, în 19 Feb. 1901. 

Ana Outean ca soţiă. George, Rafila, mă 

ritată: Uvegeş, Valeria, ca fii şi fice. Ja- 

ian T. Uvegeş, ca ginere.

Dare de semă, şi mulţumită, publică.-
La petrecerea cu joo variată cu cân- 

iârl şi deolamaţiunî arangiate cu tinerimea 
română din loc de corpul învăţătoresc din 
Preşmer, în 30 Ianuarie a. c. a înours ou 
total suma de 138 cor şi 72 fii. După de- 
tragerea speselor cu 101 cor. şi 72 fii, au 
resultat un profit net de 37 cor.

Din acestea 20 cor. s’au administrai 
«pitropiei parc hiale din J!oc, adăogendu-se
li fondul menit pentru zi 1ir»a unei bise
rici noue, 6r «-estul de 17 cor. s’a adaus 
a fondul corbului învăţătoresa din loc, 
m*Dit pentru sporirea b biiotecei îuvăţă- 
toresci.

Cu ao^stă ocasiune ne ţinem de da- 
torinţă a esprima tuturor participanţilor 
mulţămită cordială. In special mulţumim 
d-lor, cari au solvit peste preţul de întrare 
şi anume: 1) D-l Alois Thier veterinar 
cor. 1,40 2) O. Biia?ch cor. 1.40 8) George 
Preus notar oomunal cor. 1.40 4) Nic. Ma- 
rioa 1.20 oor. 5. Christ. Sohmidt capei. ev.
6) Ioh. Turk primar com. 7) Fr. Korh. înv. 
ev. 8) I. Moress cassar com. câte 40 fii.

P r e ş m e r ,  în 8 Februarie 1901.

In numele corp. învăţătoresc 

Irodion Frateş, 
învăţ. ca cassar.

Literatură.
A ?1 trop om or fis  me ş i A n tia n tro *

pomorfisme în limba română de Nicolae 
Sulică. In limba nostră scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acésta a d-lni 
profesor la gimuasiul român din loc Nie. 
Suiioă se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metodă sc enţincă, ci şi prin limba- 
giu séu soris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sa!e folklorice- 
filologiee de pănă acum. Cartea ce anun 
ţ&m acum, se póte procura dela Tipografia
A. Mureşianu cu 40 cr. séu 80 bani (plus
5 bani porto).

SC1RI ULTIMfc.
BucurescT, 22 Februarie. (Telegr. 

bir. de coresp. ung.) Comisiunea de
legaţilor Camerei, neputendnici acum 
<îăde de acord cu guvernul în pri
vinţa impositelor, precum şi diver
genţele iscate între majoritatea co
misiunei budgetara şi ministru-pre- 
şedinte Carp, va pricinui, se crede, 
o noua crisă minsterială. In caşul 
acesta se afirmă, că nu*i eschisă nici 
venirea la putere a unui cabinet li 
beral Sturdza.

E C O I n T O I vO L A - .

Ingrăşămintele în agriculură.

D-l loan Kalinderu administratorul 

Domeniului Coronei (România) a publicat 

o serie de circulărî, ce au apărut în volu

mul „îndrumări date agenţilor Domeniului 

Coronei.u

Acum d-sa începe a doua seriă de 

aceste mult folositóre circulărî, pe cari, 

deşi le adresézá numai agenţilor Dome

niului Coronei, dér fiind pline de învăţă

minte, nu putem în de-ajuns îndemna p© 

cetitorii noştri să le urmărescă, avend mult 

de câştigat.

Dăm aci întâia din seria Il-a a cir- 

culărilor de cari vorbim:

Domnule agent!

In mai multe rânduri m’am în
treţinut cu d-v., prin diferite circu
lărî asupra îmbunătăţirilor mai de 
căpeteniă, atât de ordine morală, 
cât şi materială, ce am crecjxit ne
apărat de lipsa pentru îmbunătăţirea 
sortéi locuitorilor de pe Domeniile 
Coronei şi constat cu mulţumire 
sufletescă, că un început îmbucu
rător se simte prin tóté satele.

Astfel, societăţile culturale şi 
economice s’au înfiinţat pretutin- 
denea şi dau róde védite. Prin stă
ruinţa pusă pe lângă înveţătorî şi 
preoţi, s'au format coruri de şcolari, 
cari în cele mai multe biserici fac 
podóba serviciului religios, ér locui
torii au început a cerceta biserica 
Duminecile şi serbătorile cu mai 
multă rîvnă pentru a asculta slujba 
Sfintei Liturghii din gura preotului 
şi a copiilor lor, lucru îmbucurător 
pentru reînălţarea sentimentului re
ligios, cu care strămoşii ne-au con
servat naţionalitatea în vremuri 
grele.

Şcole de pomi roditori s’au în
fiinţat nu numai pe la tóté casele 
şefilor de ocóle şi cantónelor fores
tiere, din cari se dau gratis pe la 
locuitori, ci şi mai pe lângâ tóté 
şcolele, cari dispun de locul necesar.

Cultura cartofului, atât de mult 
preţuit în tóté statele civilisate, de 
cătră populaţiunea rurală, a început 
a prinde rădăcini şi printre locuitorii 
noştrii, cari în mare parte s’au în
credinţat, că acéstá plantă este pen
tru dânşii o hrană bună, sănetosă 
şi se cultivă cu multă înlesnire.

Cu crescerea viermilor de mă
tase şi albinăiitul, în regiunile po
trivite pentru aceste culturi, cari 
sunt în strânsă legătură cu agricul
tura, de asemenea au început a-se 
îndeletnici mulţi dintre locuitorii de 
pe Domeniile Coronei şi am cre
dinţa, că prin stăruinţă şi stimulare 
aceste uşore şi bánosé isvóre de ve
nituri pentru ţeranî, vor lua o des- 
voltare şi mai mare.

Sfaturile date în ceea-ce pri- 
vesce plantele de nutreţ şi îngrijirea 
vitelor, încă nu au rémas neascultate, 
căci aprópe fiă-care locuitor îşi are 
o bucată de loc semânată cu lucerna, 
meiü păsăresc şi borceag (măzăriche 
amestecată cu ovés); ér în anul 
acesta s’a făcut un început şi în 
privinţa înfiinţărei lăptăriilor coope
rative; aşa locuitorii de pe Dome
niul Coronei Cocioc îşi desfac pri
sosul de lapte dela vacile lor la 
lăptăria Periş, şi pe mesură cu în
fiinţarea lăptăriilor pe tóté dome
niile, locuitorii vor avea unde îşi 
desface cu înlesnire şi folos laptele 
ce le va prisosi.

Condus tot de sentimentul îm- 
bunătăţirei sortéi ţeranului nostru, 
pentru-care mai este încă forte mult 
de făcut, cred neapărat de trebuinţă

a me întreţine de astă-data cu d-v. 
asupra mijlócelor prin cari locuitorii 
se înţel0gă a-şi îmbunătăţii pămentul 
de pe care se hrănesc, o chestiune 
de care cji de cji se simte neapărată 
nevoie: voesc se ve atrag atenţiunea 
asupra îngrăşămintelor.

Sciţi fórte bine, domnule agent, 
că ţeranii noştri au semânat şi sé- 
menă necontenit, pe acelaşi loc, 
numai grâu şi porumb, încât pă
mânturile lor au început a-se serăci, 
fiind sleite de substanţele ce hrănesc 
plantele, pentru-că de unde iei me
reu şi nu mai pui nimic la loc, se 
isprăvesce şi la un timp dat nu mai 
póte produce. De aci numai se póte 
esplica, că nu ne mai întelnim cu 
vremurile de belşug de altă-dată şi 
nu mai vedem acele câmpii cu re
colte viguróse şi bogate.

Este de netăgăduit, că mai îna
inte, tot pe acel păment, se hrănea 
lume mai puţină, încât omul avé 
de unde se-şî aléga locul care îi 
plăcea, ér celălalt remânea necul
tivat, adecă se odihnea. Astăc[î lu
crurile s’au schimbat, pentru-că lu
mea s’a înmulţit, şi tot pe acel pă
ment trebue se se hrănescă lume de 
doue şi de trei orî mai multă.*) Lo
cul ce-1 are nu-1 mai póte schimba 
şi e silit vrénd nevrénd se caute 
a-şi scote traiul lui şi al familiei lui 
numai de pe densul, şi cum lumea 
se înmulţesce din ce în ce, pe când 
bucata de loc e aceaşî, care culti- 
tivându’o mereu şi nevenindu-i în 
ajutor cu nimic, ajunge de nu mai 
póte produce.

înainte dér de a ajunge la slei
rea totală a pământului, ceea-ce în 
multe localităţi nu e tocmai departe, 
urmeză neapărat a se lua mesuri 
serióse. Ingrăşarea pământului la 
ţâră e ceva accesoriu; ţeranul nostru 
aprópe nu cunósce folosul îngrăşă
mintelor şi nu-şî dă séma cum şi 
de unde provine, că pămentul din 
an în an îi produce mai puţin, pe 
când densul crede, că arătura o face 
destul de bine, cu plugul de fier, 
aruncă semînţa din belşug, şi la re
coltat se pomenesce, ca abia scóte 
cât a semînat. El nu înţelege, că 
semînţa ce a aruncat în pământ, 
după ce a încolţit şi a eşit afara, 
are nevoie de hrană din pământ, şi 
că planta negăsind hrana îndestuli- 
tóre ea cresce şi se desvoltă după 
putinţă, ca ori-ce animal réu îngrijit 
şi hrănit. In fine el nu scie, ca 
pentru a lua o recoltă bună în ra
port cu munca şi cu cheltuéla ce le 
face, urmézá de sine a înapoia pă
mântului prin îngrăşăminte ceea-ce
i-s’a luat prin recolte.

Se scie a4î, că plantele, ca tóté 
fiinţele vii, pentru a-se pute între
ţine şi desvolta, îşi însuşesc substan
ţele hrăni tor e din păment şi din at
mosferă. Astfel, din atmosferă iau 
acidul carbonic şi o parte d n azot 
sub forma de acid azotic séu amo
niac; tóté celelalte substanţe înse 
şi-le însuşesc din pământ, adeve- 
ratul reservoriu de hrană a tuturor 
plantelor, aşa că prin neîntrerupta 
cultură i-se stórce mereu elementele 
de nutrire a plantelor şi după un 
timp devine steril, decă nu i-se îna
poiază aceste elemente.

(Va urma.)

*) In unele părţi, nu în totă ţâra, s’a 

înmulţit, aşa de mult populaţiunea, căci 

dela 1859 pănă la 1899 a trecut numai dela 

aproximativ 4.600.000 locuitori la 6,000,000.

O causă forte însemnată a cui turei 

grâului şi a celorlalte cereale este, că ex

portăm neasSmânat mai mult, decât cu 30 

—40 ani în urmă.

Milan şi Natalia.
(Doué serisori.)

Marele c]jar parisian „Temps“ 
publică din incidentul morţii lui 
Milan doue scrisori de un interes 
deosebit. Ele sunt datate din 1892, 
când decedatul ex-rege petrecea în 
Bayone şi când din pricina ruinului 
material, la care ajunsese era atât 
de amărît, încât — pe cum însuşi 
cjice — s’a ocupat cu gândul de 
aşi curma viaţa. Atunci a scris el 
Nataliei în Biaritz o scrisóre, pe care 
o începe astfel:

„Nataliă! Multe amărăciuni ţî-am 

causat. Asta e cea din urmă. Te rog ce- 

tesce scrisórea acésta singură, fiind-că în 

interesul fiiului tőu, nimănui nu-i este per

mis s’o cunoscă. Crede cele c© ţî-am spus 

în ea, fiind că sunt cuvintelö unui muribund. 

Este ultima spovedania a omului, care s’a 

decis, ca încurend sé apară înaintea feţii 

lui Dumnedeu. Escî femeiă creştină, escl 

mamă! Aceste calităţi ső-ţi fiă pavăză şi 

sé mé asculţi cu curagiüu.

Spune mai departe Milan, că 
trăesce într’un otel ordinar din 
Bayone sub pseudonimul Henric 
Atargi şi c}ice: „Pentru mine a ur
mat ora ultimei hotărîri, pentru D-Ta 
ora triumfului şi a resbunăriiw. 
Face apoi cunoscut istoricul scan
dalului, care l’a despărţit de Natalia:

„Scandalul a isbucnit în chua> când 

d-ta din causa d-nei N. ai provocat o scenă 

sgomotosă. AdI, când nu mai e în interesul 

meu de a tăinui ceva din adevăr, pot se-ţi 

spun, că femeia acésta nicl-odată nu ml-a 

fost iubită. I-am făcut curte, atâta e tot. 

Causa scandalului e simplă: dama, care a 

fost amestecată în acest „flirtu şi care era 

amică confidentă a femeii, spera, că după 

scandal va ajunge ea în locul ei. Din su- 

perbiă şi póte din amor, voia se ajungă 

pănă la mine. Artemisia mî a devenit iubită, 

dér numai atunci, când d-ta erai departa 

de Serbia. Un rău a născut pe celălalt şi 

în fine situaţia deveni atât de încurcată, 

încât nu mi-a rămas altceva, decât cel mult 

să salvez 4 corona pentru fiiul meu. Din 

causa acesta am abdis la tron. Atunci am 

promis Artemisiei, că o iau de soţiă, mai 

ales că ne legau mai intime legături. 

N’aveam avere, numai datorii.

„Aşa am ajuns în Paris. Doi ani am 

continuat relaţiile parte aprópe, parte din 

depărtare cu ea şi tot-dăuna cu acelaşi 

scop, (adecă de a o lua în căsătoriă), însă 

mi-s’au recit entusiasmül şi sentimentele 

faţă de densa după-ce i-am cunoscut câte

va trăsături ale caracterului. Afară de asta 

sfaturile amicilor m’au influinţat mult; ei 

m’au convins, că astfel de căsătoriă ar fi 

nedreptă faţă de fiiul meu. Orisontul se 

întun-case atunci de-asupra Serbiei. Pe 

mine m’au atacat în mod ne mai pomenit. 

Pe d-ta te-au înşelat, pe mine m’au sedus 

să fiu pentru reíntórcerea d-tale, dér numai 

pentru-că să se creeze astfel o situaţiă im

posibilă. Acésta a fost atunci, când mi-s’a 

născut ideia să mă arunc în politică, ca 

să-mi garantez mie şi fiului meu o posiţie 

independentă pentru caşul când revolu- 

ţiunea l’ar isgoni de pe tron. Nu ml-a 

succes, ci mi-a causat ruinul total. Ceva 

resultat am dobéndit, ce-i drept, însă atunci 

a intervenit Artemisia, m’a persecutat 6 

luni întregi, aşa că n’am avut o singură

4i séu nópte liniştită. Chinul acesta du- 

rézá din Aprilie anul trecut, nu mă lasă 

să dorm şi resultatul ? Perfecta şi finala 

ruinare.

Milan spune apoi, că jocul la 
bursă l’a adus în starea de aşi lua 
viaţa, că are pasive de 345,000 fr. 
şi active nimic, decât locuinţa, care 
preţuesce 100,000 franci şi bijuterii 
în preţ de 8—4000 franci. La fine 
c|ice:

„Te-am scos din Germania cu gen- 

darmii, ér din Serbia te-am isgonit. Multe 

ţî-am păcătuit. In momentul acesta, când 

trăesc numai câte-va dile, te rog să mă 

ierţi. Salvâză-ţî fiiul. Cel mai bun mijloc
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în lumea de adl este averea. După asta 

m’am bătut eu. Măcar de-ar trage fiiul 

meu învăţături din păţaniile mele.

Şi acum, Dumne4eu cu tine Nataliă. 

Apără-mi fiiul de Risticî. El a fost spiritul 

0*4 rău al patriei mele, nu a ubit pe altul, 

decât pe sine... Timpul e scurt... Te îm

brăţişez. Fiţi fericiţi, D-ta şi Şaşa“.

La scrisórea acésta Natalia a 
réspuns:

„Regelui M ilán! D-ta eredi, că lu- 

ându-ţi scrisórea, a sunat pentru mine ora 

triumfului şi a résbunárii ? N u ! Nicl-odată 

în inima mea n’a fost sentimentul résbu

nárii, ér despre triumf nu póte fi vorba, 

când vöd pe tatăl fiiului meu în grozava 

situaţiă de a-şi lua viaţa, seu când numai 

cu ajutorul unei Artemisie póte se ftjungă 

de-asupra răului, ca şi când şi o astfel de 

femeiă ar pute să-i ajute, picj, că te vei 

presenta înaintea lui Dumnedeu. Póte se 

apară înaintea lui acela, care se sinucide ?

„Sunt mândră de unicul pécat, ce-mi 

impuţi. Regii nu trebue să fiă cu neîn

credere faţă de poporul lor şi să esploateze 

poporul, ci sé trăiescă, să sufere şi se moră 

împreună cu el. Mari dureri şi desamăgiri 

m’au ajuns, nicl-odată însă n’am făcut 

Serbia responsabilă de acésta. Te înşeli, 

decă eredi, că poţi să transplantezi în ini

ma mea ura, ce o nutresci faţă de ţâră şi 

eu s’o vărs în inima fiului meu. Drept ultimă 

dorinţă îmi laşi, ca Şaşa sé se dea pe 

sine unei femei cu âvere. Dér nici acum 

nu vedl, că avuţia e nimic şi că numai da
toria e totul?

„Onórea lui Şaşa pretinde, ca d-ta să 

trăesci în rânduială şi să nu te omorî ca 

un comediant. Cred, Milan, că m’ai înţeles 

acum. Nu pot să-ţi plătesc datoriile de 

345 mii franci. Averea mea nu este aşa 

de mare cum eredi şi în privinţa acésta 

ţi-aşi puté face imputări. Décá ai lipsă de 

mână amicală, care se te smulgă din acest 

abis, eu îţi întind mâna mea, dér nu din 

atragere — fiind-că asta n’o mai am faţă 

de D-Ta — ci din datoria ce ’mi încumbă 

faţă de fiiul meu. Nu póte fi vorba despre 

o întâlnire secretă despre o faptă ascunsă. 

Urăsc aşa ceva. * Recunosceţi pe faţă şi 

cinstit greşelile şi doresce a mă vedé. Eu 

te voiü primi. Pe alţii nu. — Natalia.“

Credinţa ’n Dumnedeu a » > 
si a sëcarii.

grâului

Vă rog, să nu luaţi în deşert vorbele 

acestea ale mele, pentru-că nu numai omul 

crede în Dumnedeu şi-l preamăresce, c i: 

„ Tót ăi suflarea şi iotă făptura laudă pre Dom

nul*. Pilda urmátóre ne va lămuri mai 

bine.

Era o di frumosă de vară şi era diua 

din capătul unei săptămâni: era Duminecă, 
totă diua. Grâul şi secara, după-cum le 

orândui-se Dumnedeu, să sculaseră de di- 

mineţâ, să spălaseră pe faţă şi se îmbră- 

caseră frumos în haine de sérbátóre. Câm

pul hainelor era verde, dér mai mult batea 

în galben-auriu. ’Ţi era mai mare dragul 

să te uiţi la ele. După ce tóté acestea erau 

gata, urma, lucru firesc, a-şi face fiă-care 

rugăciunea dimineţii în credinţa sa. Grăul 

a plecat frumos şi evlavios capul în jos, 

înainte de a începe rugăciunea; săcara 

mai puţin.

Popa toca la biserică şi clopotarul 

trăgea clopotele de utrenie. Acesta era 

semnul solemn şi sfânt pentru cei credin

cioşi de a întră fiă-care în cămara lor de 

rugăciune, ori de a aduce împreună, la bi

serică, şi din inimă curată „jertfa arde

rilor de totu atot-puternicului Dumnedeu 

pentru marea îndurare şi îndelunga sa răb

dare şi bunătate. Săcara şi grâul ca vecini 

buni, ba şi rubedenii de aprópe, în felul 

lor, au înţeles acest semn sfânt şi hai, să 

plece şi ei la biserică şi să se ’nchine, ca 

şi cum fac creştinii adeveraţi. Insă pace, 

nu puteu, că îi legase Dumnedeu de acel 

loc; nu sciu din ce pricină. Ca şi omul 

năcăjit şi supărat, când nu póte împlini un 

lucru sfânt, dér ar vre din suflet a-1 face.

s’apucă săcara şi grâul să-şi cam arunce de 

năcas câte-o vorbă nu tocmai de dragoste 

şi prietiniă, ci aşa cam împungătore, cam 

crucişe şi condorişe.

Săcara, înaltă cât o prăjină şi in 

acelaşi timp şi bună de gură, dér cu capul 

mai mic şi cu inima nu togmai aşa de 

plină ca a grâului, deschide vorba. îngâm

farea însă nu vorbesce şi nu lucrézá corect 

nici-odată şi nicăirl. Tot astfel a urmat şi 

săcara faţă de grâu. Comedia între ele s’a 

început cam aşa:

Săcara cătră grâu:

„Mei micule —
Poghircule1)

N’audî tu, că popa tocă,
Du-te şi tu şi te rogă !u

Grâul răspunde supărat:

„Du-te şi tu, décá poţi,

Ce-ai în gură sé mé porţi?

Décá eşti tu înaltă şi crăcănată 
Spune, f'osta-i la biserică vre odată?**

Săcara răspunde îngâmfată:

„Da, eu sunt înaltă şi crăcănată şi 

văd biserica şi de aici, dér tu micule-po- 

ghircule pe lângă mine eşti un pici, Dómne 

feresce, să vedl tu biserica d’aicîu.

Prin aceste vorbe cam nesărate şi 

aruncate ca cu furca, săcara a jignit 

tare mult grâul în credinţa lui. Grâul mai 

, nobil din fire, decât săcara a întors capul 

într’altă parte fără a mai respunde ceva 

şi a început a-se ruga tainic în legea lui.,

Dér colo, pe ’ngusta cărară, printre 

grâu, printre săcară, ce mogândă se vede, 

mergând încet şi gânditor, pare că e cu

prinsă de-o sfântă credinţă ? E o băbuţă 

bătută de vreme şi trecută în dilele ei. Ea 

vine pe vremea aceea, când omul trebue 

se mai uite de lucrurile acestea pămentesci 

şi să se mai gándéscá şi la cele ceresci. 

Ea merge tainic, cu ochii ţîntă la biserică 

şi cu gândul curat şi drept la Dumnedeu.

Grâul cucernic şi binevoitor, când a 

vădut’o de-odată s’a mirat, dér în urmă o 

admirat; apoi au dat în vorbă amândoi. 

Babei ca femeie milosă i-s’a părut, că 

grâul e pe câmp un copil părăsit, al ni- 

merui, că dóra el aşa s’a pomenit pe pă

mânt; nu scie, se spună: cine au fost pă

rinţii lui. Cum s  ̂ vor fi înţeles amândoi; 

nu sciu. E destul, că baba milosă şi tare 

în credinţa ei a luat fruntea grâului, ca 

şi pe un copil mic în braţe şi l’a condus 

cu sfinţeniă la biserică, ca şi o naşă pe 

finul ei. Aici sosiţi amândoi, pe copilul 

găsit, ca mai nevinovat, cum era credinţa 

ei, l’a pus dinaintea altarului, érá ea s’a 

retras frumuşel mai îndărăt, la locul unde 

credea ea că i-se cuvine.

La vreme baba l’a ’ncreştinat 
Şi’n legea lui Dumnedeu l’a dat;
Simplu „Colivă“ i-a dat nume 
Şi-l cunosc mulţi creştini pe lume.

Dumnedeu s’a bucurat de fapta cea 

crestinéscá a babii. Drept recunoscinţă şi 

bunăvoinţă: pe babă în dilele ei a îndilit’o 

ca se se potă bucura de fapta cea frumosă 

a ei, érá pe grâu l’a înmulţit cu binecu

vântare pe íntrégá faţa pământului, drept 

obiect de jertfă şi de viaţă pe sfera acósta 

a lumii. Pe săcară, ca mai puţin recunos- 

cétóre, încă a înmulţit’o Dumnedeu, dér a 

şi pedepsit’o în acelaşi timp pentru îngâm

farea ei cu aceea ca ea deşi e mai înaltă, 

să nu mai mérgá înaintea grâului, ci în 

urma lui, ca semn de umilire, de îndrep

tare şi mântuire.

Prefacerea de mai târdiu a grâului 

şi a săcării ómenii a botezat’o fiă-care în 

limba lor; noi am numit’o rpâne*.

Românul înainte de a începe o pâne, 

ca să o facă jertfă gurii sale, o încreşti- 

nézá fácéndu-i pe dos semnul crucii cu 

cuţitul de junghiere.

Dumnedeu să ínmuhéscá pânea pe 

mesele nóstre, în fiă-care di după trebuin

ţele nóstre, şi în de-ajuns, érá noi prin 

muncă curată să fim vrednici a ne înfrupta 
din ea ca din pomul neoprit gândind tai

nici la căile Provedinţei şi preamărind pe

’) Poghircul e un fel de érbà, care cresce şi 
trăiesce mai mult culcată la pàmênt.

cel-ce ne-a zidit şi ni-a dat’o ca să trăim 

pe urma ei.

B ra şov ,  Faur 1901.
I. Dariu.

MULTE ŞI DE TÓTE.
Substanţele narcotice.

Dr. Cutta a făcut socotéla substan

ţelor narcotice şi a venit la următorul ré

sultat : Tutun gustă, în felurite moduri, 

900 milióne de omeni; opium, 400 milióne; 

haşiş, 300 milióne ; betel, 100 milióne ; 

coca, 60 milióne; ilen vomitoria, fungus, 

hava etc. 20 milióne. Tutunul este răs

pândit aprópe peste totă lumea : opium în 

China, India şi Turcia: haşişul în Persia, 

India, Turcia, Arabia. Africa de nord şi 

de vest, Brasilia: betel în India, China şi 

Archipelagul vestic ; coca în Peru şi Bo

livia.
*

De ce nu mânâncă jidovii carne 

de porc ?

Se ĉ ice, că pe când umbla pe pământ 

d-1 Christos, ca să vest-iscă. pe tóté nétnu- 

rile cuvântul dumnecleesc, a ajuns odată în 

un pat jidovesc. Jidovii aveau mânie pe 

el şi căutau în tot chipul să’l facă de min

ciună şi să’l omóre. Audind jidovii că d-1 

Christos întră în sat, s’au pus la sfat, că 

oe să facă să-l prindă en minciuna. Dupa 

multă vorbă s’au înţeles să pună sub o co

vată o jidovoică. Şi au făcut aşa şi au che

mat pe d l Christos şi iau cjis : Spune ne 

nouă, de eşti fiul lui Di.muef]eu, oe ests 

ascuns sub covată? Şi Jidovii se uitau la 

el bucurânlu-se îu inimile lor, că nu va soi.

— Sub covată aţi ascuns o scrofă, 

le dise d-1 Christos.

Unul dintre jidovi, plin de bucurie 

se grăbi să ridice covata, ca să se vadă 

că d-1 Christos nu a spus adevărul. Dér oe 

vedl! Jidovii toţi înlemniră; de sub cova

tă j.în loc de fernee eşi o scrofă. D-1 Chns- 

stos ca să pedepséscá pe Jidovi pentru 

necredinţa lor şi pentru gândurile lor pă- 

oătose, prefăcu. pe femeia de sub covată 

în o strofă.

Şi de atunci Jidovii nu mai vreau să 

mânce carne de porc, căci porcul e făcut 
din Jidov.

Napoleond’ori. Cump. 19.— Vând. îy.lî

Galbeni Cump. 11.30 Vând. IU

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 25̂

Mărci germane Cump. 58.50 Vând. 23.65

Lire turcesc! Cump. 10.70 Vând. 21.70

Ccris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.-

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 22 Februarie. 1901.

Calendarul séptëmànei.
FEBRUAR (1901) are 28 dile. FAUR.

ţ)ilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vnerl
Sâm.

Călend. Iul. v. Călend. Greg.

11 S. Ieremon Vlas.
12 Sf.P.Mel. arch.
13 C. P. Martinian
14 C. Păr. Axentie
15 Sf. ap. Onisim.
16 Sf. Mrt. Pamfiliu
17 Sf. Teod. Tiron

24 Qua. Mathias
25 Victor
26 Claudius
27 Ep. Leander
28 Roman. Berta
1 Martie. Albin
2 Simplicius

C ursul la b u rsa  din V îena.
Din 22 Februarie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  117.95 

Renta de cor6ne ung. 4°/0. . . . 93.50 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472%  . 121.20 

Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2°/o 100.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92.60 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.50

Impr. ung. cu p r e m i i ................... 167.50

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.50

Renta de argint austr.......................98.40

Renta de hârtie austr....................... 98.30

Renta de aur austr............................ 117.85

LosurI din 1860.................................  137.35

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.71 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 683.-- 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 672.50

Napoleondori...................................... 19.08

Mărci imperiale germane . . . 117.40

London vista..................................  240.5*21/2

Paris vista......................................  95.3272

Rente de corone austr. 4°/0 • • • 98.— 

Note ita l ie n e ...................................90.35

C ursul p ie ţe i B r a ş o v
Din 23 Februarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vând. 18.80 

Argint român. Cump. 18.30 Vând. 18.36

Mesura
séu

greutatea

1 H. L.

1 kilă

kil.
100

C a l i t a t e a .

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . . 
Grâu mai slab . . . 
Grâu amestecat 
Săcară frumosă. . . 
Săcară mijlociă. . . 
Orz frumos . . . . 
Orz mijlociu. . . . 
Ovăs frumos. . . . 
Ovăs mijlociu . . .
C ucu ru z ....................
Mălaiu (meiă) . . .
Mazăre........................
L in t e ........................
Fasole........................
Sămânţă de in . . . 
Sămânţă de cânepă .
Cartofi........................
Măzăriche...................
Carne de vită . . . 
Carne de porc . . . 
Came de berbece. 
Său de vită prospăt . 
Său de vită topit .

Valuta

Kor. I fii.

11
11
11
9
8
8
7
7
5
5
7
8 

17 
20 
10 
23
8
2

40
76

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu,

Redactor responsabil: T raian  H . Pop.

Duminecă în 24 Februarie n. c.

în sala de C o n c e r t e ,

W P Mm woi

de Prof. Sauerteig losif
cu societatea lui.

ca comic, mi mic, prestidigitator, cân
tăreţ comic, artist în caricaturi.

începutul la 8 óre sera.

Bilete se capetă în Cafenéua Redutei.

De v én d a re .
Io comuna Turcheş (comitatul 

Braşov) se a f l ă  de véni jare:

Hotelu din strada principală nr. 72,
care este fórte bine cercetat şi care 
constă afară de pivniţele mar! co 
respuncjetóre, d in  7 l oca l i t ă ţ i  şi 
o sală mare de joc, afara de aceea
o prăvă l i e  constatóre din 2 odăi 
împreună cu localităţile laterale de 
lipsă, şi care de present e închiriată 
cu 1000 coróne anual.

In fine e unul din cele mai ren
tabile hoteluri.

Mai departe băile de abur'şi de 
vană, care se află în curtea hotelu
lui şi care sunt provecjute cu cel 
mai modern aranjament, se póte vin
de— după împrejurări — d in  mână 
l iberă.

E de notat, că cazanul aplicat 
la băi, şi care are o putere de 20 
cai şi de cea mni mo Iernă constiuc- 
ţiune se póte folosi şi pentru alte 
scopuri (la ferestreu, la moră de 
abur ete.)

Informaţiuni se pot căpăta la

proprietarul B enedek  János,
Jude comunal

2—8-(22j in Turcheş (Türköz) sub nr. 26,

în  Scheiu Ş iru l sp ita lu lu i nr. 11, 

e s t e  de în ch ir ia t
cu începere dela 29 Septemv. 1901 
(St.-Mihaiu)

în etagiul I, care constă din 7 odăi,
1 entrée cu localităţile necesare, 
grajd şi remisă. Locuinţa, care are 
patru intrări, se pôte şi despărţi.

3—8 (23)

Efectul viudecător, ce’l 

produce cunoscuta S i l i I  
« mim mm

a a la catar de maţe şi disposiţiă de a-se îngrăşa este incomparabil.
La cumpărare să se ceră anumit Apa amară „F r a nc i s c  J o s i t a, 

ca să nu se schimbe cu alta mai puţin folositore.
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Oe&vee&ter.
Domoii membrii ai societăţii de împrumut şi păstrare „AURORAu 

not i n v i t a ţ i  a participa la

adunarea generală a XXVII-a,
яге va ave loc Duminecă în 17 Martie eventual la 31 Martie 1901, la
0 6re a. m. în sala şc61ei fundaţiouale poporale superiore din Năseurî.

Pentru caşul când ac6sta adunare nu s’ar ţine din lipsa voturilor 
«cerute, prin acesta se convocă tot-odată a doua adunare, care va ave 
oc îu 81 Martie 1901 la ora şi în locui ficsat, în care vor aduce ho- 
iriri valabile membrii preseoţi.

O r d i n e a  d l l e i :
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei censurătore,
2. Statoîirea bilanţului pe anul 1900, distribuirea profitului, darea 

ibsolutorului pentru anul de gestiune espirat.
8. Alegerea a doi membrii în consiliul administrativ pe timp de 

ani.
4 Alegerea comisiunei censurătâre pe timp de un an 
6. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri 

hsinuate în sensul statului.

Năseud, la 10 Februarie 1901.
27 2-b Direcţiunea.

, c o m 6 r a “  A s o c i a ţ i u n e  d e  C o n s u m  î n  S a s c a - m o n t a n ă , .

C O N V O C A R E .
Domnii membrii ai „COMOREI“ Asociaţiune de Consum în 

acsa-mont. sunt prin ace3ta convocaţi în sensul §-lui 26 din sta- 
atele A so c1'aţi unei la

a Il-a Adunare generală ordinară,
care se va ţin  6 în Sasca-montană la 10 Wartie st. n. 1901 după 
a 2 ore în localul d-lui Anton Kokesch.

O B I E C T E L E :
1. Raportul direcţiunei despre activitatăa Asociaţiunei şi despre resultatul ges- 

tiunei anului II şi notificarea membrilor eşiţi şi intraţi în decursul anului.

2. Raportul comitetului de supraveghere.

3. Decisiunea compturilor anuale şi darea absolutorului.

4. Decisiunea asupra împărţirei profitului curat şi darea onorarelor.

5. Alegerea comitetului de supraveghere (§. 48 din statute.)

6. Modificarea Statutelor.

7. Esmiterea celor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.

8. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 88 lit. i din statute.

Domnii membrii să fac atenţi la § 29 alin. 3 din statute.

Dat din şedinţa consiliului comun ţinută la 19 Ianuarie 1901.

Direcţiunea.

încheierea Compturilor pe anul II. de gestiune 1900.
*Contul 3311ад̂ тдДлд.1_

A C T I V E C. f

Cassa în питбгаг . . 30 11

Inventariul marfei ... . 10614 76

Ipese de fondare . . 185.60
după amortisare . 37.12 148 48

tobilar........................ 1097.68
după amortisare
de 1 0 % ................... 109.— 987 93

Debitori........................ 3889 76

15671 04

P A S I V E

Capital soc. de 155 Quote 

â 60 corone . . . 9300.

Fond de reservă. 

Crsditori . . . 

P ro fit  c u r a t  .

Contul profitului şi al perderilor.
E Ş I T E

Ih ir ie .......................................
)are de stat şi comunală . .
lare de licenţe........................

r i u .......................................
liverse s p e s e ........................
'orturi.......................................

Asiguraţiunea r» arfei . .
Amorţi sare 

in spese de fondare . . 37.12 
in mobiliar . . . .  109.75 

roiit c u r a t ........................

С

288
206
24

2173
940
29

120

146
522

4451

39

90
67

87

20
03

I N T R A T E  _C f

Venit din vinderea mărfei . . 4441 65

Interese de întârdiere . . . .  9 38

Sasca-montană ,  81 Decemvrie 1900.

Direc ţ iunea :
Ghirilla m. p., Dr. M. Gropşian m. p., G. Petru m. p., Dr. A. Lichtfuss m. p., 
dir. esec.

Manescu m. p., 1. Balanescu m. p., St. Daneţiu m. p.. T. A. Todorescu m. p.
comptabil.

Bilanţul present, precum şi contul profitului şi perderilor esami- 
Indu le, le-am aflat esacte şi cărţile purtate în regulă buna. 

Sasca-montană ,  la 19 Ianuarie 1901.

Comitetul d_e supravegliere:
Bea Petru m. p,, Alecsmulru Băiaş m p., llie Paulescu m. p. 

pres. com.

G h ete  şi G a lo ş i buni şi ieftini
.recomandă spre cumpirare cu preţuri fârte moderate

c 3 _ e  £ z a . c s u l ţ â , m c L l z a . t e  

al  m aestru lu i pantofar

FRIDERIC BAHMtÎLLER,
Magazinul principal: Ryi q o a  v Ş * Filia la  s

Strada I*orţi nr. 115, Di dk)U I Strada Vămii nr. %7.

IF 's i'fo r icstte  p r o p r i i ,  I vlcxcl ‘b 'u .n  ş i  s o l i e i ,  

fasone moderne, tot soiul de g lie te  de dans, de ia rna ,  etc., din causa lip

sei de loc în magazin, le vend mai ieftin, decât orî care concurenţă.

G rhe te  de iarnă bine căptuşite de tot soiul pentru domni, dame, şi copii 

solid lucrate, ştiflete gata seu după măsură. — Tot-felul de încălţăminte se 

pregătesc şi cu talpă „Asbest“.

P T  l a s a s i  i i i ? ® ? ®  â ®  p i s i o î ’ s l  “ W i
Numai sunt: bătături, picTore asudate, înscorţoşare, unflături, dege

râturi, fierbinţală la tălpi,
după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului Hbfjyes „Asbest“ 

uşureză mersul (umbletul). — Preţul unei p ă r e c h i  d u p l e  Cor. £ .4 0  bani, 

s i m p l e  Cor. 1 .2 0  b. — însemnătatea acestor tălpi „ A s b e s t “ apare mai 

evident din aceea, că armata ces. şi reg. şi honvedimea reg. UDg. a comandat 

22.500 părechi, cari deja său liferat.
Trimite contra rambnrs, seu franco, asemnânduse preţul înainte

Representantul fabricei mărfurilor „Asbestw:

Frideric Bahmuller,
măestru-pantofar,

Braşov, magazin principal:
8—B0.(122b») S tr a d a  P o r ţi n r . 15. F ilia ia  S tr . V ăm ii.

Ц  Cognac
Cz u b a -Durozier  & Gin.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0B.

C. f.

8174 -

903 74

6071 10

522 20

15671 04

ДОМ  IN
M am e aveţi în g r ijire , ca со-  g  

p i i i  de m ic i să folosescă apa  de 
d in ţi  „  K o sm in u p e n tru  în tă r irea  
g in g iilo r  ş i conservarea d in ţilor.

Flaconul ® Cor. Dureză timp 
îndelungat. — Depou general pentru Ardeal: 

Victor Ilotli, farmacia la Ursu, lângă Teatru. 

Emli .Tekelius, Teutseh & Turtler în Braşov.

gEMINŢELE renumite
a  l e  1 -u. i

« i U I D I E R
a u  p e  f ie - c a r e  s ă c u le ţ  numirea:

S e rn/fî ţ a

recom an d ă

B raşov.

Deci se oferă seminţele
fă r ă  n u m e le  KIAUTHNER, s u n t  
a  s e  r e s p in g e .

EMINŢE mai bune şi cu deplină în

credere pen t ru  agronomi şi orădinarî

nu există, ca cele ce liferâzâ deja 
de 27 de an i

EDMUND MAUTHNER
negustor de sămînţe, liferant de curte c. şi reg.

în B u d ap esta .
Cantorul şi I Vii. I Io  t tenliISer-iiif«a 33
magazinele] (Halta tramvaiului electric) 

Localul I V I .  A n d r â s i- u t  3 3 .
de ven ire  ] vis-â-vis de Opera reg.

C a t a lo g u l  p r i n c i p a l  de 226 pag., la cerere 
s e  tr im ite  g r a t is .  1—10(88)
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In localul de vencjare din „ H a l a “ de carne al Domnului 

C o n s t a n t i n  O r g h i d a n  nr.  18  şi 19  s e  v i n d e :
Carne de vită cu . . 38 cr kgr.
Carne de porc cu . . 36 cr. „
Carne de viţel cu 48—52 cr. „

In fie care di se pote capota carne prospetă.
Ro^ându-nie de o cercetare numerc^ă sunt cu

totă stima

Nic olae N. Stinghe»
a r é n d a to r u l lo c a lu lu i .

Tâmplăriă pentru mobile de artă.
Subscrisul are orsóra a face eono-cut Onor. public, că au

deschis î l  âfEUES DI UOBIiiI ii on-ce
dela cele mai fine, până la cele mai simple.

R eparâză orî-şi ce din acésta branşă.

S e  af l ă  de vén d are ş i  o garn itu ră  pentru odae de 
dormit.

Christian Wölfkes,
8 — 8. ( 18)  S t r a d a  P o r ţ i i  n r .  ffl.

Alléin echtor Balsam
I <U3 dsr Schutzengel-Apothike* 

de« \

j Â. Thierry mPregrada |
! bai Hohitsch-Sauerbruan.__j

Articol universal, Export în tóté ţările.
CHIEF-OFFICE 48. CRIXTON-BOAD. LONDONT S. W.

Cele mai sigure, mai buna şi totă lumea lăudate şi căutate mij- 
ióce de casă de vindecare sunt

Balsamul A. Tiiierry farmacist
un mijloc de vindecare neajnns pentru bólé de pept, plămâni, 

ficat, stomac, şi alte interne. întrebuinţat pe din pfară

■ r Mijloc de vindecare miraculos. ~*e
veritabil numai cel provărjut cu marea colóre vérde Nonnenschütz- 

marke înregistrată ín tóté statele culturale, şi cu oapsuia tipărită firma: Alléin echt.
Producţia anuală docu nentatâ, 6 millione de sticle.

12 Sticle mici seu 6 stide duple trimise franco eu posta 4 corone. — O sticlă cu 
prospect şi însemnarea depounîor din tóté ţările lumei 1 corone 20 bani. 

mm T r im ite r e a  s e  f a c e  n u m a i d u p ă  p r im ir e a  b a n ilo r , h

Alifia-Centifolia A. Thierry numită Alifia miracnlósá
mult cautată, renumită pentru efectele ei vindecátóre. Face operaţiuni de prisos!

Cu acésta salbă sau vindecat un caries învechit de 14 ani, declarat de incu
rabil, de curénd şi o boiă de rao învechit de 22 ani. Are efect antiseptic, alină 
durerile vindecă ranele de tot felul, înmoie, disolvă, trage din rană orl-ce corp 
strein — Un borcan costă 1 cor. 80 bani. — Se trimite nu a? ai după primirea 
banilor. L acomande mai mari se dă mai ieftin. Se produce anual 1000.000 borcane.

Despre amendouă mijlceele de vindecare se póte vedea o archivă de atestate 
originale din tóté ţările lumei — Atrag atenţiunea a se feri de falsificate şi a fi cu 
atenţiune .-ă borcanele se fie provecjute cu firma: ApOtheke zum Schlltz^ngel des 
A. Thîerry. — Uode nu sunt depourl se nu se cumpere faisifioate, ci să adreseze
comandele direct la

Apotheker Â. Thierry’s Fabrik în Pregrada
(Liferant des österr. k. k. taatsbeainten-Yerbanűes.)

(C o n tr a c to r  o f  th e  W ar-O fficeund  th e  A d m ira lty , L on d on J

Deposit

LEMNE DE ARS
^  Drumul Gărei nr. 9. ^

Lemne de fag întregi (blane) sau ferestreite şi crepate 
duse acasă se capetă la subscrişii cu preţuri ieftine

ERNST JECKEL JULIUS TEbTSCH
Str. Hirscher 19. Drumul Gârei 9,

Telefon nr. 208. Telefon nr. 122.

pânu eu m&sieâ
este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.

Aceste ciasornice în miniatură franţuzesc!, are lungi
me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuo natural, luciit, cu sculpturi a* rifce, şi la fiă- 
care oră cântă, cele mai frumosă marşuri şi piese de dans.

Preţul numai 9 fi.
Tot acelaş ciasornic fără musică, dar care bate jumă

tăţile şi orele întregi, num ai 6  A. 8 0  cr.

—  Se garantâză mersul acurat pe minută.

De ore-ce sunt adjustate forte elegant, se pote con

sidera ca o m o b i l ă  f r umosă .

..... S e  t r im ite  n u m a i c u  r a m b u r s ă . ,rT=rr:
Decă nu convine, se pote returna şi se restitue bani, de aecea nu e nici un risico.

- Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

J O S E F
V 1 E M ,  I. Bez. Postgasse nr. 2 M. 9—,10.

Prafurile-Seidlitz *ie iui lo li
VeHlahUc numai, deeă flăcare eutiă este prové(|utá eu îîîktcsî 

Rp«i*ar« a lui A. Moli şi eu «lubserierea ea.
Prin de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu*

fcâţiJor celor i ái cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei ia sto- 
maoh, constipaţiuneî cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haen;ortioi ieior şi 
a celor mai aiíerite bálé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire. 
crosce inerea de m«i multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilata Corone 2.—

Faisiticaţiile se vor urmări pe cale judecátoréscá.

Fran& b rann tw ein  şi s a re  a lui fü®
n i im n l  decă fiecare sticlă este orovădufcă cu mire. de 3<;uc,ne si cu 

V b l E l d D i l l l  n u m a i ,  plumbul lui A .  M o l i . ’
Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popora! !>u de

osebire prin tras (frorats alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de -«cela. 
Preţui anei 3tieie originaie plumbate, Coroie 1.80.

Sa pun de copii a lui Moli.
Cri mai fiu săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a peb i, cu deosebire pentru f-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. - .40 
Oinci buciiţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţiută eu marca 
de anerare A. Moli-_____ _______________________________________________________________________

T r f s s s t f ie r e a  j i s r lF i e i p a l ă ,  p r in

Farm acistul A .
c. şi r, finisor al curţii imperiale viena, M i a m t :  â

Comande din provinciă se efectueză §liinic prin rambursă poştală.

La depăşite s8 se c6râ anumit preparatele provecţuie a* i fi marca
>lt ’. i n K f ‘i i/ut ■ j. A/ 01 *L .

Osjjosite in B raşov : ia  d-nii fa rm ac iş ti Ferd. iekelius, Franz Kelleoien şi e n g r o s  la 

0 . Eresnia Nepoţii, Teulseh & Tartler. . *

Tipografia A. Mureşiano, Braşov.


